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Elnök ur! 
Engedie meg, hogy azzal a kötelező 

Észtelettel, amely Önnek, mint 70 esztendés 
tudós férfiunak kijár itt a nyilvánosság előt: 
világitsak meg olyan kérdéseket. amelyeket 
eddig kerülgettem, de amelyek elmondása 

fisztázása érdekében feltétlenül szükséges. 
Elnök ur! Emlékeztetnem kell Önt arra, 

hogy amikor az erkölcsileg és anyagilag 
dezorganizált Iroda vezetését átvette, Ön 
volt az, aki rajtam keresztül a Népünk"et 
és a „Népünk"-ön keresztül az erdélyi ko, 
moly zsidó közvéleményt meg ckarta nyerni 
3z Iroda további müködése számára. Sok- 
szor hivatott magához és én készséggel men 
fem. Sokszor küldött be felvilágositó és in- 
fermáló cikkeket, interjukat, amelyeket mi 
8 legnagyobb készséggel közöltünk. Ugy 
meztük, hogy valóban szükség van szo-os 
együttműködésre, mert egy jól beszervezett 
sjtó és egy hivatalos főrum békés együri- 
működéséből csak áldás fakadhat a közre. Mind ketten éreztük ezt és itt nyiltan a nagy 
Wilvánosság előtt mondhatom. sokszor bel- 
meggyőződésem ellenére is igyekezten 

E Iroda érdekeit szolgálni, mert méltányol- 
am azokat a sulyos nehézségeket. amelyet 
n kénytelen áthidalni, a sok divergáló ér- 
ekek kiegyensulyozása közben. Elnök ar 
1 fogja ismerni, mert el kell ismerje. mezen- 
tezeim között levő számtalan megnyvilatko- 
zása is bizonyitja ezt, hogy közöttünk hosz- Szn ideig békés harmónia uralkodott. Szá- 
108 esetben a „Népünk"-ön keresztül igye- 
kézett felvilágositani bizonyos kérdésekvől 
közvéleményt és éreztem és tudtam. hogy 
épünk kétségtelen nagy publicitására az 

rodának szüksége van. Igen sokszor hang- Myozta előttem Elnök ur, hogy mennyire 
udatában van annak a nagy elteriedíségből 
S eredő sulynak, amelyet lapunk képvisel 
Mély zsidósága körében. Ügynevezett fél- 
tavtalosa voltunk az Irodának hosszu éve- 

Elnök umur! 
vey ha már itt 

kvasók 

Mindezek előrebocsájtása 
ntyiltan kell beszéliünk az 

tizezrei előtt, azt is ki kell jelen- 
knem, hogy csak egyetlenegye nágy és dön- 
lontosságu kérdésben volt közöttünk min- 
a vita és ez hordozta magában annak az 
afétnek a magvát, amely ma már végleg 
Mrt közöttünk. És ez a következő volt: 
Djséti éveken át, még annak ideién. amikor 
0 csak egyik korifeusa volt az Irodának, 
szor látta és sokizben harcolt is ellene. 
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ság annak az irányzatnak a büvkörébe, a- 
melynek Ön sem volt Elnök ur sohasem hi- 
ve és nem is lesz sohasem. Ön egykor ha- 
colt is az ál-chassidizmus ellen. amely szö- 
ges ellentétben az Ön és szárnos főrabkhi- 
társa mentlitásával, évek óta a totdlis Kke- 
gemóniára törekszik az erdélyi zsidő közélet 
ben. Azt hittük — és amikor ezt mondom 
ekkor az erdélyi intelligens s nem a rebbeiz 
mus karjaiban vergődő tizezrekre gondolok 
-azt hittük, hogy az Ön bölcs élettapasz- 
tolata, világnézeti kiegyensulyozottsága fog 
gátat vetni, annak a tekintetnélküli erősza- 
kos rebbeizmusnak, amely végzevesen befo- 
lyásolja az erdélyi orthodox zsidóság jövő- 
jét. Mi, akik állandó szoros kontaktust tar- 
tunk fenn az erdélyi közvéleménnvel szám- 
talanszor kifejtettük Ön előtt személyesen 
és természetesen a „Népünk"-ben is hogy 
Önnek egyszer nyiltan szint kell vallam, 
hogy azt a régi kulturorthodox zászlót tog- 
ja-e ezután fennen lobogtatni az Iroda éle- 
tében is. vagy pedig alázatos vésgrehajtója 
lesz mindazon tekintetnélküli, törvén vellenes, 
minden zsidó ethikát arculcsapó és erősz-- 
kcs ál-chassidikus frakciónak. dmely el akar 
taposni mindent, ami az ő felfogásával el- 
lentétben áll. 

Itt. meg kell mondjuk nyiltan azt is, 
hogy Ön egyideig harcolt is, Megpróbálta a 
tüzet a vizzel kibékiteni. Szerette volna, 
hogy a satmari erőszak hozzásimulion a be- 
kés áskenáz mentlitáshoz: Mem ment és nem 
is mehetett. Mi előbb láttuk, hogy ez nem 
fog menni. Talán Ön is látta. de önmaz i 
előtt is letagadta. Végre szint kellett vall- 
jon. És itt kezdődik a mi harcunk". Ön 
tassankint ugy látta, hogy azok a rabbik, a- 
Pik szintén ugy gondolkoznak, mint Ön, ot- 
hagyják a meddő küzdelmek szinterét, aliol 
számukra nemhogy siker és dicsőség nen 
terem, hanem ellenkezőleg, csa: megalázás 
és lekicsinyités. Ők othagyták a porondot, 
átengedvén teljesen a hegemóniát az erő- 
szakosok uralmának. Ön is megingott és fel- 
odta a harcot. Behódolt. Odaadta magát 
azoknak teljesen, akiknek a felfogása szö- 
ges ellentétben van az Önével Elnök ur. Az 
erdélyi zsidó közvélemény féltő aggódással 
figyelte ezt a harcot, amely az Ön tfeljes le- 
győzetésével végződött. Most nem kutatom, 
Pogy mi volt a teljes kapitulációnak oka, Ön 
bizonyára tudja ezt és tudom valószinüleg 
én is. De vegyük a faktumot. Megtörtént. 
Ma Ön akaratnélküli végrehajtóia mindan- 
nak, ami ellen lapunk megindulása 
óta la].És ez a behódolás olyan mindén 
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fjeltétel nélküli, hogy engedte, hogy régi 
tagyvertársa, szócsöve, ettől az irányzattól 
solyos és izléstelen támadásban részesüljön. 
Hagyja, hogy „iszur"-nak nevezenek egy 
kampányt, hagyja, hogy a legturbulensebb 
elemek szava legyen mérvadó az erdélyi 
zsidóság legfelsőbb intézményének fórumán. 
Wézel elnök ur, Ön cserben hagyta azt a 
viágfeltogást, — cserben hagytu azokat 
Ckik biztak abban, hogy az Ön élettapaszta- 
leta és vitágnézete lesz gátia annak az irány 
etnak, amely ma már dominátlia az erdélyi 

orthodox zsidó közéletet. Ön odaadta muagát 
Mn/mere az ál-chassidikus irontnak. amely ál- 
időan ott előszobázik a minisztérinmok- 
ban, amely először dobta sutba a féltve őr 
zött attonomiát, az az irányzat. amely ha 
valami célja van, nem ismer sem zsidó, sem 
világi törvényt, ahogy előretört Satmaron, 
minden emberi jog ellenére, ahogy szitja a 
gyülöletet Careiben, ahogy vérig sérti az ás- 
kenáz zsidóságot Oradeán, Clujon és szerte 
égész Erdélyben, sőt az ország határain tal 
is. Ön végleg feladta a harcot, elhagyta ró- 
gi meggyőződését, amikor látta, hogy mi o- 
vább harcolunk a Sötétség ellen. el kellett 
Fogyjon bennünket is. Nem mi hagytuk cser 
ben Elnök ur, Önt, hanem Ön benntünket. 
Cserben hagyott etőbb, azután már nyiltan 
lelénk dobta a harci keztyüt. 

De ezt sem belső meggyőződésből, ha. 
=tém mert „ők" ráparancsoltak. Mi azt sze- 
rettük volna, ha együtt egyesült erővel, ki- 
tartóan és bátran, tekintet nélkül bármire és 
barkire, együtt vivtuk volna meg e harcot 
a „másik" Iront ellen, amelyet Ön Elnök ur 
legatább annyira nem szeret, ahogy mi nem 
szeretjük. Sőt, Ön lényegesen többet szen- 
ved tőle, mint mi. S hogy mennyire rosszin- 
dulttu az Ön ijelenlegi szócsöve és hivatg- 
lesu, amikor azt mondja, hogy mi szenzáció: 
Lajhászunk és ez a „harc" célia. engedje 
meg Elnök ur, hogy itt mutassak rá fekcte- 
tfekéren arra, hogy mennyire nem helytál 5 
ez a beállitás, hogy mennyire mi a célt néz- 
tük és nem da fölöslegés szenzácihaiászást. 
Mult év október 19-én irtam Önnek egy 

magánlevelet. Sohasem hittük és gondoltak, 
hogy ez még a nyilvánosság elé kerül. Ez 
a levél legjiobb bizonyitéka annak. hogy 
mennyire a célt néztem és nem a szenzá- 
Cót"'. Akkor még ugy hittem, hogy lehet 
még valamit tenni, ami megforditia az Ön 
odakanyarodásának" kerekét. Tévedtem. 
Most már látom, hogy vannak sokkal na- 
gxobb,erők;, amdixek egy olyan nagytisz- 
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: feletüi férfümak a lépteit megszabiák, mint 
tiszta meggyőződés. Ime részlet a felzett 

gvélből: 
, Elnök urnak is be kell látui, hogy 

a jelenlegi helyzet az ortodoxiában ugyszól- 
ván tarthatatlan. Egész Erdélyben dühön- 
genek az ellentétek, minden hitközségben 
felfordult a rend, az együttmüködés. Ráosz 
és vallás háboru dul az orth. hitközségek so 
raiban, De a botrányok egész láncolaazában, 
egyetlen esetben sem fordult elő, hogy az 
ellentétek likvidálására és kiegyensulyozá- 
sára a hitközségek bármelyike, felettes 
ecgyházi szervéhez, a Központi Erodához rfor- 
dult volna. A felettes egyházi szerv, a Köz- 
ponti Iroda sem látta azonban egyetlen iz- 
ben sem fontosnak, hogy tekintélyével, jogi 
erkölcsi hatalmával beleavatkozzon az 
ügyekbe és rendezze a hitközségek helyze- 
tét. Ha azonban kivételes esetben mégis 
elszánta magát, akkor ennek nem volt sem- 
mi foganatja. A Központi Iroda utasitásait 
senki sem alkalmazta, átiratait nem vetfélk 
tekintetbe. Az Iroda ebbe is beletörődött és 
semmit sem tesz reputációja megvédése ér- 
dekében. 

Mondanunk sem kell, hogy azok a dü- 
höngő botrányok, amelyek a hitközségek 
nyugalmát feldulják, nem intéződtek el fel- 
sőbb szervek beavatkozása nélkül. De a 
felsőbb szerv, sohasem a Központi Iroda, 
hanem a minisztérium, mellyel voltaképen 
csak a Központi Irodának kellene kontak- 
tust tartania. A legkisebb csirkeperben is 
Higénybevették a vallásügyi minisztérium 
közbenjárását, mintha a Központi Iroda a 
világon sem volna, mintha nem egyedül ez 
a szerv lenne hivatott rendet, békét, egysé- 
get teremteni az orth. hitközségek berkei- 
Ben. A gyakorlátban tehát a Központi Iroda 
a hitközségek életében - sulyos szó, do 
mert igaz, ki kell mondanunk – már sem- 
mit sem jelent. Holt keret, amelyben nincs 
lélet. 
: Igen Elnök ur! Ezt Önnek nem az uj- 
ság hasábjain irtam, hanem egy csak Ön- 
nek szánt magánlevélben. Hol van itt a 
,szenzációhaihászás"? 

Vagy talán abban van valami. amikor 
réyancsak ebben a levélben következik: 

„"— De jelenti-e azt, hogy ilyen holt 
keretnek keli maradnia és nem járhatja á4 
az éltető erő? Jelenti-e azt, hogy békén 
bele kell törődnünk ebbe a ferde és tartha- 
tatlan állapotba, hogy nem-e kell megragad 
mnunk minden eszközt, hogy a hitközségek 
beléletébe történő eme külső beavatkozi- 
sok végeszakadjanak? 

Épen ezek a sulyos és mályreható kér- 
dések, amelyek meggondolást és ainpos meg 
tárgyalást igéneyinek. Hitközségi autoná- 
miáról beszélni ma már valóságos guny szám 
ba megy. Hol van ez már? 
! A hitközségek autonómiája ma már 
éppen annyira halott, mint amennyire ha- 
lott a Központi Iroda. Talán tulságosan 
őszinték leszünk (ez mindig hibánk volt), 
de be kell valljuk Elnök urnak, ha Önmaga 
talán erre még nem jött volna rá, hogy 
éppen azok tették azzá a Központi Trodát 
ami most, éppnen azok árulták el, akikbe 
Elnök ur is legjobban bizott. Ez a front ho 
mositotta meg a hitközségek életében a ci- 
vódást, ez povokált mindenütt viszályt ős 
ez a front ásta alá a Központi Iroda takin- 
télyét is. Ez a front ment mundig, ha érde- 
kei megvédéséről volt Szó a minisztériumig, 
mig nem uzusá tette ezt a szokást. 

Ismételnünk kell: a Központi Iroda 
azonban semmit sem tett, hogy megakadá- 
dyozza ezt és egyházi tekintélyével rendet 
csináljon az erdélyi orthodoxiában. Elnök 
ur meggyőződhetett róla, hogy már hóna- 
pok óta alig-alig érintjük a Központi Irodát 
érintő ügyeket. Nem véletlen volt ez. Ten- 
deneiózusan hallgattunk, hogy ne vágjunk 
az események elébe. Vártuk, hogy a Köz- 
ponti Iroda mégis tenni fog valamit. A hall 
gatásnak is vannak azonban mértékei. És 
mi felelősségünk tudatában állitjuk, hogy 
lapunk az egyetlen hang az erdélyi ortodox 
közéletben, amely kritikailag próbál rendet 
csinálni a káoszban. ÉS mert mi vagyunk zaz 
pvetleuek, erkölcsi felelősségünk tudatá- 

zolt a hitleri t 

ban, kötelességünknek érezzük, Tkogy harecot 
kezdjünk az állapotokkal szemben, amelyet 
elvár tőlünk Erdély orthodoxiája is. 
Mi nem akarunk azonban egyéni akció- 
kat kezdeni, mi magával a Központi Irodá- 
val akarjuk ezt a tisztitó munkát lefolytat- 
ni. Mi támogatni kivánjuk az Irodát, hogy 
visszanyerje presztizsét és befolyását a hit- 
községek beléletében és véget akarunk vetni 
a külső miniszteri beavatkozásoknak. Ha az 
roda is konmmolyan akarja ezt, akkor ben- 
nünk fegyvertársra talál, ha azonban nem, 
ugy az Iroda mélkül és ellene kénytelenek 
vagyunk kötelességünket teljesiteni. Az 
Irodával, vagy nélküle, de az erdélyi hitköz- 
ségek vissza keli nyerjék autonómiájukat 
és vége kell legyen annak a megsemmisitt 
harcnak, amely ma rombolja az orthodox' 
hitközségek évszázados kereteit.." 

Ez levelem egyrésze. amit Önnek Elnök 
ur mult év őszén irtam. Nem vagyok seam 
1ós, sem próféta, de az azóta elmult idő száz 
percentesen igazolt engem. A helyzet csak 
rosszabbodott, Láthatta Elnök ur. hogy 
menmyire nem respektálják az Irodát és ép- 
pen a héten történt, hogy a zalaui ügyesz- 
Seg letartóztat a carei mikőzségi harcból 
Eliolyólag embereket. Mindig csak a ható- 
ságok, ami teljes mértékben lerombolia a zsi 
dök iránti megbecsülés amugy is elég dabi- 

s lehetőségeit. 
Elnök ur! Dacára annak a mélvségesen 

felháboritó és arcpiritó izetlen támadásnak, 
amelyet ellenem inditott az Ön jelenlegi „fél- 
hivatalosa . 

Harminckét amerikai szenátor csatlako. 
üldözést elítélő konlerencia 
határozataihoz 

Andlia és Amerika demarsot intéz? 
A világ valamennyi külturépe bámula- 

tos gyorsasággal reagált azokra a minden 
kulturát és civilizációt meghazudtoló 
romm-heccekre, amelyek az utóbbi 

pog- 
napok- 

ban a német birodalom területén lejátszód- 
tak. A nemzeti szocialista kampóskereszt 
jegyében uiból fellángolt a kiméletlen huli- 
ganizmus Európa kellős közepén és ezt a 
német hivatalos körök a legmesszebbmenő- 
en támogatták. A német gazdasági helyzet 
sulyosságától el akarják terelni a nép figyel 
mét és ezért uszitanak a zsidóság és a 
katholikusok ellen. 

Kedden, julius 23-án a Pensylvania 
szálloda nagytermében összegyültek az ösz- 
szes amerikai zsidó szervezetek kiküldötte, 

teket felkérik, hogy az 1936. mintegy 2000 ember, hogy megtárgyalják 
az ujabb németországi zsidóüldözésekkel 
Kkapcsolatos intégedések mikéntjét. A kon- 
ferenciának rendkivül mély benyomást kel- 
tő lefolyása volt, amely az egesz amerikai 
köztélskébeik nagy hatást keltett. : 

Gyermekének a legyobbat: - 

hintőport, krémet, szappant. 
...7 .. váv ky. 

zsidó vezérférfiakból álló 
delegációt küld ki az Egyesült Allamok el- 
nökéhez, Franklin Rossewelthez, amely Me- 
legáció arra kérje az elnököt, hogy emelje 
fel szavát az üldözött német zsidók érdeké- 
ben és hasson oda Amerika tekintélyével, 

hogy ezek a rémségek megszün jenek. 
A konferencia a továbbiakban a követ- 
kezőket határozta: 

Először: Felkérik az Egyesült Allamolz 
parlamentjét, hoky adjon kifejezést ama 
nézetének, mely szerint az amerikai közvé- 
lemény sulyosan elitéli a zsidók németorszá 
gi üldöz 

mi békésen együtt is dolzozni 

kd a gyülőlet fokozása, nem én leszek en. 

mégis azt mondoin. ezekután is 

az egész amerikai nagy közvéleményt felke 

rik, hogy tovább folytassák a megkezdett 

legmérvadóbb Borah szenátor is, 

A konyerencia elhatározta, hogy ameri- 
kai prominens 

ését és ezt tudassa megfelelő formá 

minek marjuk egymást ilyen ktméletlenül 
Ha durván letapossuk egymást, csak ellen- 
ségeirk örvendenek. Most, amikor éppen a 
chorban gyász napjait üljük, emlékezhettnk, 
hogy a zsidók közötti ádáz gyülölet és . 
szekedés volt kir obbantóia Jeruzsálem pusz. 
tulásának. Hát a mi erdélyi chorbanunkat 
is ez idézze elő? Ez a testvéri gyűlölet és 
gymás marásez?2z 

Nem gyengeség mondatia ezt velem. 
mert aki ismer, az tudja jól. hogy tudok 
szivósan, energidval és ha kell kiméletien- 
séggel is harcolni. Meg kell mondanom azt 
is, hogy annyi méltalan támadás után nem 
is keltene másra gondolnom. Az Iroda nem 
érdemelne egyebet a történtek után. De van 
bennem felelősségérzet és lelküsmeret és ez 
sugallja nekem, hogy mégse lépjek a nég 
kiméletlenebb egymásrontás utiára. Talan 
Flnök ur is belátja majd, hogy nem szaban 
odaadja magát teljesen a gyülölet és harc 
nirdetőinek, s akkor meglátja, hogy tudnánk 

zsidóság jobb jövőle érdekében. 

Ha azonban tovább folyik az alenamun 

nek oka! Ezt itt ünnepélyesen a nagy nyil. 
vánosság előtt tartozom leszögezni és ae 
adja az Ég, hogy ezekre később Hivaékoz 
nom kelljen. 

Zsidó szerétettel: 

vwASs SERSTROM SÁNDOR 
a „Népünk" főszerkesztőle. 
nmsn 

ban a mai Németország vezetőivel. 
Másodszor: Felkérik az amerikai kor- 

mányt olyan lépés megtételére, amely lehe- 
tővé tenné, hogy a német zsidők elrabolt 
jogait ujból visszaadják. 

Harmadszor: Felkérik az Egyesült Al- 
lamok kormányát, hogy mindaddig, amis 
a jelenlegi rezsim uralkodik és üldözi a zst- 
dókat, ne kössön kereskedelmi szerződést 
Németországgal. 
Negyedszer: A Népszövetséghez fordul- 

nak, hogy a tovább folyó zsidóellenes meg- 
nyilatkozások esetén gazdasági jellegü 
szankciókat léptessenek életbe Németország 
ellen. 
Ötödször: Az amerikai sportszeryeze 

évi berlini 

olimpiászon ne vegyenek részt a kiválasz 
tott sportemberek. 

Hatodszor: Az amerikai zsidóságot és 

bojkottakciót. 

Harminckét amerikai szenátor, közét- 
tük a legbefolyásosabb és külpolitikában 

üdvözlő 

átiratokat intéztek a konferenciához, amel 
ben kijelentik, hogy mindenben támogatják 
a könferenciát és követeléseket magukévi 

ABBA ZIA Itata) 
ÉCezelőtt Laurana) orto- 
dox KOSER család 
ház minden komforttal 

Elismerten kitünő konyha 

Napi penzió 20 lírától 

az erdély 
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HETI GLOSSZÁK 
Memnjenek, 

vagy me memjemek ? 
Válaszuton állnak a németországi cio- 

msták. Menjenek-e a luzerni világkongresz- 
szusra, vagy ne menjenek? Ha felületesen 
néznénk a kérdést, azonnal rávághatnánk.: 
miért ne mennének? Ha engedik őket a 
németek, miért is ne? Viszont a zsidó világ- 
sajtóban élénk megvitatás tárgya a kérdés 
mert van az éremnek más oldala is. Igy 
például az, hogy olyan kérdések vetődnek 
fel esetleg a kongreszuson, amelyek tárgya 
lása kellemetlen lehet a német delegáció- 
pak. Igy az amerikai cionisták például a 
palesztinai transfer-megállapodást akarják 
vitatárgyává tenni, meg a bojkottmozga- 
lomról szeretnének beszélni. Már pedig azt 
nem tehetik meg, ha a német delegáció je- 
len van, mert ebből az a hátrány származ- 
nék, hogy a németek szigoruan megbüntet- 
nék a németországi delegátusokat s bosszut 
álmának az egész cionista szenvezeten Né- 
metországban. E pillanatban épen a né 
metországi zsidók szorongatott helyzetére 
való tekintettel, nagyon kényes kérdés, 
hogy ujja t huzzanak-e a hitlerista rezsim 
mel, amely a palesztinai kivándorlás szem- 
pontjából ebben a pillanatban nem egészen 
mindegy. Ezért merült fel a nagy kérdés: 
menni, vagy nem menni Luzernbe? Még 
nem döntődött el a kérdés. Mert nem is 
könnyü a probléma eldöntése. Eminens ér- 
dek, hogy a német zsidóság mai szomoru 
és kétségbeesett helyzetében fenntartsa a 
kontaltust a cionista világgal, mert hiszen 
ugy áll a helyzet, hogy nem tudhatja, mi- 
kor kell több és több zsidónak a vándor 
botot kezébe venni és menni Palesztina fe- 
lét Fontos tehát, hogy mindent alaposan 

megtárgyaljanak. Viszont az érem másik 
oldala sem közömbös. Hisszük, hogy a ve- 
zérek bölcs belátása eldönti majd a kér- 
dést ugy, hogy abból nem származik semmi 
kára a német testvéreknek, viszont az ösz- 
szes felmerült fájdalmas kérdések alapo- 
san letárgyaltatnak. Bizzuk az egészet a 
bölcs belátásra.. ugysem tehetünk egye- 
bet... 

Amikor a Szenf- 
femplom égefi!.. 
Részlet Lion Feuchtwanger .A zsidó hábo- 

ru" cimü világhirü müvéből. 

A kisorsolt papok ellátták a szolgálatu- 

kat, mintha semmi rendkivüli nem történne 
körülöttük. Beöltöztek, elvégezték az oltár 
És a szentedények tisztogatását. mint min- 
den más napon. Már feltüntek az első lán- 
gok és az első rómaiak. A papok mégis ugy 
jártak-keltek a felfordulásban. mintha mit 
sem látnának. 

A rómaiak eleinte nem zavarták ezeket 
á tehérruhás, kék-öves embereket. De az- 
tán éppen ugy lemészárolták őket is, mint 
a többieket. Bizonyos elégtétellel szemlélték 
iogy az Örökkévaló kék övének viselői, öa 
tardot mártanak testükbe, éppen ugy meg- 
alnak, mint a többi közönséges halandók. 

Mikor Gisalai Jochanan csapataival 
elhagyta a templomot, Phanias főpapnak íel 
ajánlotta, hogy őt is magával viszi. De Pha- 
Mas visszautasitotta. Ha csak meg tudná ál- 
lapitani, hogy mit akar tőle az Ur. Nagyon 
nehéz, mert az égiek együgyüséggel suitot- 
ték. Milyen szép volna, ha épitőmunkás ma- 
radhatott volna. Most tanácstalanul. sirósan 
kóborol elhomályosuló szemmel keres va- 
akit, akitől tanácsot kérhetne. félénken hall- 
ratózik. hogy vajjon nem szólal-e meg bea- 
ejében az Ur hangja... de nem hall semmit. 
Minda- azárt van, mert a kincstárnok rábe- 

százaléka zsidó volt. Még tanulságosabbak 

—-——— 

A némel remdőrség 
pPparamcsmoka a bünö- 

zésről 

Dacára annak hogy komolv kriminalis 
ták szerint a zsidók között aránvtalanul ke- 
vés a bünöző, a németek most alanti rémsé 
gekkel akarják befolyásolni a közvéleményt. 
Érdekes, hogy ezeket a szemenszedett ha- 
zugságokat a budapesti „zsidó,, napilapok 
közlik minden kommentár nélkül. 

A sajtó képvselői előtt Daluege altábor 
nagy, a német rendőrség parancsnoka nyi- 
tatkozott az állitólagos németországi zsidó- 
üldözésekről. Kijelentette, hogy az ugyneve- 
zett világsajtó zsidó kézben levő részének 
most ez a nagy szenzációja. de ezek közül 
az urak közül senki sem veszi magának a 
fáradtságot, hogy komolyan kutasson az 
okok után, amelyek a német népet a védel- 

mi harcra kényszeritik a zsidók tolakodása 
és a zsidók bünei ellen. Az ui rendőrség a ko 
rábbi felfogással ellentétben inkább abba. 

látja feladatát, hogy előzetes intézkedéssel 
lehetetlenné tegye a jogrendnek társadalom- 

eltenes részről történő megzavarását. 

Bár sikerült az 1934 évben a birodalom 

fővárosában a csalási esetek számát 18.003 
re leszoritani, az 1933 évi 31.000-ről. az oko 
zott kár még mindig meghaladja a 112 mil- 
lió márkát és amellett megállapitható volt 
hogy e csalárd üzelmek tetemes részét, ha- 
nem is a legnagyobb részét még mindig zsi- 
dók követik el. A berlini rendőrség csalási 
ügyosztálya tüzetesebben megvizseálta 22 
kifogásolható házaló cég esetét és ezek kö- 

zül huszban zsidók müködtek. 1931-ben és 
1932-ben a nemzetközi kábitószerkereske- 
dők 25 százaléka zsidó volt és csak a leg- 
utóbbi két évben csökkent némileg arány- 
számuk, holott a német összlakosságnak 
mindössze 0.76 százaléka zsidóő. Hasonló- 
képpen nagy a kábitószerekkel kapcsolatos 
bünügyekbe keveredett orvosok között a zsi- 
dók arányszáma. 

A zsidó bünözés egyik fő tevékenységi 
területe a hamisjáték és általában a ültott 
szerencsejáték. Az emiatt előállitottak 60.6 

szélésére hozzáférhetetlen rejtekhelvre vi- 
tette minden büntől megtisztitó, nyolc rész- 
ből készült főpapi ornátusát. Ha az ornátust 
viselné és a főpapi szolgálat szent ékszere:t, 
akkor a lángok most lábához simulnának, 
mint engedelmes kutyák és a rómaiak hol-, 
tan rogynának össze. 

A többi pappal együtt ő is a rómaiak 
kezébe esett. A katonák nekiláttak. hogy le- 
öljék őket. Kegyelmet kértek. Kiabálni kezd- 
tek, hogy köztük van a főpap is. Erre a ka- 
tonák az egész csoportot Titus elé vezetták. 

Titus siet, a déi templomkapuhoz hiv- 
ják. Litern tábornok van kiséretében. A her- 
ceg érzi magán a tábornok alig észrevehető 
gunyos pillantását. Litern volt az. aki an- 
nakidején a haditanácsban nem tudta meg- 
érteni, hogy a templom kimélése mellett sza- 
vazott, valószinüleg ingatag puha széplélek- 
nek tartja. Tehát ez a fajankó a főpab! „Vi- 
gyázzatok reá" — mondja Titus — muto- 
gatni akarom a diadalmenetben. Azután vé- 
gizpikant a többi papon, husz roskatag test, 
rászketve az ünnepélyes, fehér. tulságosan 
bő köntösben. Az arca szeszélyes lesz, go- 
nosz, rosszindulatuan gyerekes. Elfordul. Mi 
közben indul, vállán keresztül odaszól a pa- 
poknak: „Talán megkiméltem volna az éle- 
hüket, uraim, a templomuk kedvéért. De mi- 
után az önök istene nyilvánvalóan kisujját 
vár hajlandó megmozditani a tempom ár- 
ekében, ugy illik, hogy önök. mint papjai, 

szintén vele pusztuljanak. Ugyebár uraim, 
igazam van?" Elment és a pribékek elhur- 
colták a papokat. 

köüilniviz 
Logtartósabb illat ! üditő hatás ! 

a zsebtolvajközpont számadatai. Zsebtolvaj- 
lás miatt 1932-ben 411 előállitás történt. 193 
esetben (47 százalék) zsidő volt az előálli- 
tott. A rákövetkező években ezek a számok 
kissé csökkentek, ami megfelel a nemzet 
szocialista forradalom óta a bünesetek szá- 
mában általánosan tapasztalt csökkenésnek. 
1935-ben julius 14-éig 67 zsebtolvailás közül 
24-et zsidó követet: el, tehát még mindig 35 
százalék az arányszámuk. 

Különösen feltünő a zsidók reészvétel: 
utazó és nemzetközi tolvaibandákban. 1932. 
ben a kézrekerült nemzetközi zsebtolvajok 
82 százaléka, 1933-ban 65. 1934-ben 42, es 
az 1935 év első felében 65 százaléka volt zsi 
dó A nemzeti szocialista részről tett erélyes 
intézkedések hatására ezek a nemzetköz 
zsidó zsebtolvajok kivándoroltak Lengyel- 
országba, Csehszlovákiába, Franciaország- 
ba, Belgiumba és Hollandiába. 

Mindezekről hivatalos adatok tanus- 
kodnak, amelyeket senki sem tagadhat le. 
A rendőrség tőnöke végül örömét fejezte 
afölött, hogy a német nép most már a zsidő- 
sággal kapcsolatos bajok jórészétől meg. 
szabadult. 

Mint a többi pap, az öreg Nittai is, mi- 
után a templomig vezette hiveit. komolyan 
és hittel nekilátott templomi szolgálata elveg 
zésének. A lángok lobogtak, de az ő vén, mo 
gorva arcán mosoly ült. Tudta. ma jödni 
fog az égi jel. Mikor a tüz kitört. nem imne- 
nekült el az udvaron keresztül a többiekkel, 
hanem nyolc társával együtt felment a temp 
lJom lépcsőjén. Jó érzés volt ez. menni ifől- 
telé, most még emberkéz épitette tempiom- 
ban, de nemsokára odafent lesz. az ég alatt: 
az Örökkévaló közelében. 

Felértek a tetőre, a templom legmaga- 
sabb párkányára, alattuk lángok és a ró- 

maiak. A haldoklók kiabálása és a légtók 
vad éneke felhatolt hozzájuk is. a Felsővá- 
ros lelől rikoltozott a nagy harsona hangja. 

És akkor megszállta őket a szent lélek, az 
éhség jelenéseket varázsolt elébük. Eláre- 
hátra himbálva felsőtestüket, ütemesen, az 
előirásos, nyujtott, éneklő hangon harci és 

diadalénekeket mondtak a Szentirásból. Le- 
törték aranylándzsáikat, amik a madarak el- 
len védték a templom tetejét és lehaiigálták 
a rómaiakra. Kacagtak, magasan voltak a 

lángok felett és felettük már érezték az 

Örökkévaló leheletét. Mikor elérkezett az ál 
dásosztás órája, felemelték kariaikat. szét- 

tárt ujjakkal előirás szerint és belekiáltott- 
ták a pattagó lángokba az áldást és a hozzá 

4 
.. 
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Zsidó ápolónői 

Tamnfolyam létesült 
Clujon 

Clujon létesült a Zsidó Kórház égisze 
alatt. Kitünő gondolat. Konstruktiv pro- 
.gram, amelynek célja hogy zsidó nőket 
olyan életpályákra készitsen elő, amely 
egyesiti magában a hivatás magasztosságát 
és a kenyérkereset praktik umát. „Eszter 
Nővérek rendje", zsidő ápolónőket, asz- 
szistensnői, mütőnői, valamint a szociális 
gondozás egyéb területein való müködésre 
alkalmas nővéreket nevelni. Két évig tart 
majd a tanfolyam, hhol megfelelő tnerők 
oktatása révén olyan fentvázolt munka- 
körre predesztinált nőket képeznek ki, 
akiknek hiányát az erdélyi társadalom már 
régóta érzi. A zsidó kórházak, meg más 
zsidó szociális szervek nélkülözték az ilyen 
kiképzésü nőket és az Erdélyi Zsidó Ápoló 
és Gondozó Nővérek Intézetébe (Eszter Nő 
vérek Rendje) beiratkozott nők két év 

alatt kiváló segitőtársai és munkásai lesz- 

nek a páratlan szociális munkának. 

Csak örömmel lehet üdvözölni ezt 
kezdeményezést és nem lehet egyéb és 
jobb kivánságunk, minthogy ez az uj meg- 
jndulás sikerüljön. 

Milyen szép és felemelő lesz, ha kép- 
zett zsidó nők fognak állani a szenvedő 
betegek mellett, szeretetteljes zsidó kezek 
fogják gyöngéden simogatni a szenvedő 

testvéreiket és - az Ég őrizzen — az ő 
kezük fog remegni, amikor le kell csukni 

majd egy életben elfáradt embertársunk 

megtört szemét. Eszter rendje, a gyöngéd- 
ség és szeretet rendje lesz. Megfelelő kép- 
zettség és testi lelki előkészület után in- 
dulnak majd az uj életcél felé a drága 
melegszivű zsidő nők. Egyelőre még nem 
sokan, hogy később minél számosabban 
kerüljenek ki a tanfolyamról, a rögös be- 
tegápolási pályára. Sokkalta szebb és ma- 
gasztosabb ez a célkitüzés, semhogy a leg- 
csekélyebb „könnyed"-séggel mehetnének ke 
resztül ennek a megindulásnak bölcsőjénél. 
De közvetve, azt a hivatást is teljesiti 
maid, hogy eloszlatja azt a tűvhitet, hogy 
a zsidó ápolónő nem egyenértékü, más fele- 
kezetü ápolónőkkel. Bizonyára a tréfaked- 
velők gunyos megnyilatkozása volt az, 

füzött bünbevallást, könnyünek. megszen- 
teltnek érezték magukat. 
: Mikor befejezték, Nittai magasra emel- 
Me a templomkapu hatalmas kulcsát ugy, 
hogy valamennyien láthassák és felkiáltott: 
l Isten, nem találtál méltónak bennünket, 
hogy házadat gondozzuk. Vedd vissza kul- 
csodat!? És a kulcsot a magasba hajitotta. 
k. Látjátok —– kiáltotta - láttátok a ke- 
zet?" És valamennyien látták, hogy az ég- 
ből lenyult egy kéz és elkapta a kulcsot. 

Azután megreccsentek a gerendák, a 
tető beomlott: Nittai és társai ugy érezték, 
togy szép halált halnak. 

Pedan kapitány rövid idővel délelőtt ha 
totta be az első csóvát. Délután ötkor már 

az egész hegy égett. A Titus által felállitott 
első tüzielző őrség megpillantotta a lángokat 
és amint bealkonyodott, leadta a jelet: A 
kemplomot elfoglaltuk!" Felgyulladt a kö- 
vetkező jelzőtüz, azután a rákövetkező és 
egy óra leforgása alatt egész Judea és Szi- 
ra tudta a hirt. 

Megtudta Jabneban, Jochanan ben Sak- 
kai is: a templom elesett. A kis öreg ember- 
ke megszaggatta ruháját és hamut szórt a 
tejére. De még aznap estére ülést hivott egy 
be. 

„A mai napig,, jelentette ki az egybe- 
gyültek előtt, „a jeruzsálemi Nagy Tanács- 
nak volt joga magyarázni Isten szavát, ő 
döntött az idő kezdete fölött, afölött. hogy 
mikor legyen uihold és mikor telihold, mi 

jának rosszasságát előtérbe tenni, 

igy van, 

lebarnulni, lég. es naptürdőzni csak úgy tlehet, ha 
előbb alaposan bekente magát Nivea crémmel vagy 

olajjal. A Nives lecsökkenti a leégés veszélyét és 
csodás bronzszinű lesz tőle bőre. l 

: szzvegőre s napra . NIVEÁal 

NIVEA.CRÉME 16-72lei / NIVEA-OLAJ 24 - 75 lei 

amikor azt mondották, hogy amikor egy 
nemzsidó ápolónőtől kérdik a hozzátartozók, 
hogy „miképen töltötte az éjszakát a nagy 
beteg" emigyen válaszolt: ,Sajnos rosszul" 
ellenben a zsidó ápolónőtől, a nem képbzet- 
től, a nem szakszerüen kiképzettől, a kellő 
lelki előkészület nélkül odakerült ápolónőtőt 
ha megkérdezték, mut csinát a nagy beteg 
az éj folyamán, meg igy válaszolt „volt 
nekem egy rossz éjszakám." Napnál is 
biztosabb, hogy az Eszter Rendjéből kike- 
rült ápolónő nem fogja a maga éjszaká- 

hanem 
lemondásos nehéz és sokszor bizony a sok 
szenvedés látása folytán keservesnek is 
mondható hivatását ugy fogja majd fel, 
hogy a beteg éjszakájáról fog referálni. És 
mert „mindnyájunkat érhet baleset" ki 
tudja, melyik zsidó nővér fogja megigazi- 
tani párnánkat hosszu és kinos éjszekák 
folyamán. Eszter nővérek jól készüljenek 
fel a hivatásukra – nagyon jól... 

Havam maillió emmber 
hadar üzem? c0 zsidó 

fagylaltosmak 
Rendelet jelent meg Berhnben. Külsőlez 

semmitmondó rendelet, a tartalma sem val: 
mi szenzációs. Csak ennyi: a zsidó fagyia 
szalonok este 7 órakor tartoznak bezárni. 
Tetszik érteni mit jelent ez? A nagy néme 
világvárosban sokezernyi fagylalt szalon 
van. Ezek közül van vagy hatvan zsidó árus 
is. Nyári szezoncikk, a melegben ól esik 
egy ks hüsitőt szopogatni. A szomijas és 
tfáradt nagyvárosi ember nem nézi meg 
előbb, hova megy be, igy zsídó szalonba 
is be-betéved. Lehet, hogy a zsldó szalonn. 
sok jobb és olcsóbb árut adnak. Lehet, hogy 

lehet, hogy nem. De bizonyo 

az igazság és mi az igazságtalanság, mi 
szent és mi nem szent, ő kötött és ő oldtt. 
A mai naptól kezdve a jabnei tanácsra száll 
ez a jog. 

Első feladatunk megállapitani a Szemnt- 
irás határvonalait. A templom nincs többé, 
egész birodalmunk ezentul a Irás. Az Irás 
könyve a tartományaink, mondatai a fal- 
vaink és városaink. A mai napig az Ur sz: rva 
ez emberek szavával vegyült. Most arra kal' 
törekedjünk, hogy betüre pontosan leszögez- 
zük, mi tartozik az Iráshoz és mi nem. 

Második feladatunk, hogy a magyará- 
zatokat maradandóvá tegyük a későbbi kor 
számára. A mai napig kiátkozás terhe mel- 
lett tilos volt másként továbbadni ezeket a 

magyarázatokat, mint szájról-száira. Ezt a 
Hlalmat ezennel megszüntetjük. Feljegyez 
zük ea 613 parancsot, tartós pergamentre, 
hogy hol kezdődik és hol végződik, körül- 
keritiük és alátámasztjuk, hogy Izrael meg- 
állhasson rajta: az örökkévalóságig. 

Mi hetvenegyen vagyunk most minden. 
ami megmaradt Isten országából. Tisztitsá- 
tok meg sziveiteket, hogy valóban maradan- 
dók lehessünk, maradandóbb, mint Róma." 

Áment mondtak. Még ezen az éiszakán 
megállapitották: ez a huszonnégy könyv 
szent. Tizennégy könyvet, amelvet sokan 
szentnek tiszteltek, kizártak. Heves küzde- 
tem folyt közöttük, de vigyáztak legiobb tu- 
domásuk szerint, hogy csak az Ur szavát 
hallják, ahogy őselktől kapták, s ne a maguk 
hiu bölcsességét. Álam nem jött pilláikra és 

Betersdori a Co. S. A R.. Brajov 

]az Örökkévalótól megszállottnak érezték ma 

hogy rem mehetett rosszul nekik. talán job 
ban, mint a fajnemesitett árja fagyvlaltosok. 
nak. Mit tesz erre a világ egyik legnagyob 
„kulturnépe,? Hadat üzen 60 fagvlalt áru. 
nak. Hatvan, vagy hetven millió német mez 
nditotta az egész állami apparátust. mozgó 
sitott 5000 tankot, 10.000 repülőgépet és het- 
ven millió embert és meginditota az ui hábo. 
rut. Hatvan szerencsétlen zsidó kisexisten. 
ciája ellen. Megtiltotta, hogy nem szabal 
nét órán tul árusitaniok. Az áriáknak lehet 
t12-ig is. Az árják eladhatják a tölcsérnd 
szorított kis izesitett jeget. Nekik szabad 
mert ők teutonok. Ok hősök, ők vitézek, ök 
nagyszerü emberek. Nem lehet hagvni, hogy 
ez a derék faj, inferioris, görbelábu vány 
nyadt zsidóktól vett fagylalton hüsüljön. 
Nem bizony! Le velük a piacról!Herunte: 
von Mark! Nincs tovább. Bezárni. ronda 
zsidó fajzatja. Megindul a teljes német ap 
parátus, hatvan szegény kisexistenctia ellen 
És tegnap, óta sirva, kétségbeesetten kell 1s 
zámni az üzletüket, akkor, amikor megindal 
az igazi fogvasztás. Dicső, derék német nép 
A nagy lelkek nemzete, ebben a kis rende- 
letben megmutatta igazi arculatát. Ebben a 
kis fagylalt cseppben bennc van az egész 
teuton barbár tenger. Bezárni. kis zsidók, 
mert igy kivánia az ária erkölcs. az árja 
emberszeretet. Nem kell husáng. nem ken 
még géptegyver sem. Csak egy néhány s0. 
ros rendelet. Este hétkor záróra! Záróra. 
Bezárni, ami egyuttal lélekharangia is né 
hány száz zsidó ember existenciájának. t2 
Berlin ez Hitler. Hadat üzent hatvan zsid3 
fagylaltosnak. A nagy német nép első 
„nagy.. hadjárata. De bennünket még 2 
sem fog legyőzni. Nagyobb hideget is k'- 
álltunk mi és nagyobb meleget is. A moders 
máglya ez - ahol hatvan berlini zsidó lag/ 
laltos vérzik el.. 

gukat, amint ezt a szemlét végezték, mit kö 

telezővé tettek mindörökké. 
A nap már felkellt, mikor szétielmen- 

fek. Csak most érezték milven kimerünttek, 
de ez a kimerültség, a templom pusztulása 
felett érzett fájdalmuk ellenére nem volt fáj- 
dalmas. 

Mikor a többiek már elmentek Jocha- 
nan ben Zakkait figyelmeztette tanitványa 
Arach: „Még nem mondta tollba a mai nap- 
ra szóló mondást uram és tanitóm." Jozha- 
nan ben Zakkai gondolkozott egy ideig, az- 
tán diktálta: „Ha uralkodó asztalához vagy 
hivatalos, inkább tégy torkodra kést. sem- 
hogy mohón kapj az inycsiklandozó ételek 
után: nagyon csábitók, de hazugok." Arach 
látta, hogy milyen fáradt és keserü az arciá, 
tudta. hogy kedvencéért. Josef ben Mithias-i 
ért aggódik és szive mélyén nagyon félti. 

A templom pusztulása pedig augusztus 
29-én történt 823 évvel Róma alapitása utád 
7sidó időszámítás szerint a 3830-ik év Ab 
havának 9-én. Az első templomot is egy Ab 
9-én pusztitotta el Nebukadnecár. Ez a má- 
sodik templom, 639 évig, 1 hónapig és 17 n4 
pig állott. Ez alatt az idő alatt minden nzó 
reggel és este bemutatták az égő áldozata 
az Isten tiszteletére, sokezer pap végezte 4 
szertartásokat, amint elő van irva Mózes 
harmadik könyvében és ahogy sok-sok kor 
tanitói a legkisebb részletekig pontosan mes 
állapitettale 
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Erdélydortodox zsidóságának óhaja nv 

Szümnjön meg 

tegye az er 
Kérdések Wézel Albert elnökhöz. 
az Iroda. - Simleul Silvaniei hitközs 

- Ezer zsidó katona kérésére nem is válaszolt 
ége és főrabbija iszur előtt. - Az Iroda jelenlegi összetételében nem alkalmas arra, hogy a hitközségekben megteremthessz a békét. 

Sorozatos cikkeink, amelyekben az el- délyi orth. Központi Iroda ügyeivel fogtal- koztunk, nagy megelégedést és elismerés váltottak ki az egész országban,. de az utód- áliamokban is, ahol megdöbbenéssel olvas- sák hétről-hétre, miként süllvedt le a régi nivós erdélyi ortodoxia, rabbicsaládok ádáz veszekedésének szinhelyévé. Megdöbbentő 
lelkiismeretlenséggel hirdetik már régebb idő óta, a Központi Iroda hivatalos berkei- ben, hogyha lapunk nem regisztrálná a ve- szekedéseket, akkor már régen béke honol- na az erdélyi Izraelben. Szerencsére a zsidó közvélemény nem félrevezethető tömegből áll, hanem mind gondolkodó komolv elemtek, akik jól tudják, hogy mi csak ezredrészé! tudjuk megirni mindama hajmeresztő és ke. gyetlen üldözéseknek, amelyek főleg Sat- 
atrői indulnak ki és amelynek eredményve. 
gy 

minden rabitekintély nimbusza megte- 
pázottan áll a közvélemény előtt. hogy 
otyan lelküsmeretten üzérkedés és go 
nosz porhintés folyik a kóserság fogal- 
mával, amely örökre kompromittálja a 
vallás legszentebb attributurnait. 

Kérdezzük Wézel Albert elnök urnél 
Vajjon a „Népünk" volt a meginditója 

annak a harcnak, amely Satmaron és Caro- 
iben oiy régóta dul és amely teljesen tönk-e 
tette ennek a két hitközségnek jövőjét? Vaj- 
jon mi degradáltuk a „sechita" szentségét 
ugyannyira, hogy a kor caddikimiainak sak 
terjeit iszurokkal destruálták? 

Vajjon a satmari évtizedes harcnak mi 
vagyunk felidézői? Vajjon a 400 ember, aki 
ott akarja hagyni az anyagilag és erkölcsi- 
leg tönkresilányitott satmari Hitközséget, a 
mi felszólalásunkra akarja otthagyni az 
anyahitközséget, vagy pedig külső fizikai és 
belső lelki kényszer hatása alatt nyögik ke- 
servesen - hogy nem birjuk tovább! 
Nem bDbirják tovább Satmaron es nem 

birják tovább Careiben, de nem mehet to- 
vább igy Oradeán és Clujon sem. Mi va- 
gyunk-e okai annak, hogy kettéválás előtt 
áll az egész erdélyi ortodoxia? Mi igazolni 
tudjuk évfolyamaink minden egyes számá- 
val, hogy nem szüntünk meg hangoztatni, 
a békés együtt müködés szükségességét és 
az erdélyi ortodoxia egységének minden 
áron való fenntartását. 

Nem-e az Iroda vezérkara volt az, a- 
mely a gyülölet és szélsőséges egyházi har- 
cok szinterévé tette az összes mtközségeket? 
Nem-e egyetlen klikk befolyása alá került 
az Iroda, amely minden párton és minden 
személyes szenvedélyességen felülállón kel- 
lene őrt álljon a zsidóság eme nagyfontos- 
ságu posztján? Mi mindenkor a lehető leg- 
nagyobb elfogultság nélkül regisztráltuk az 
eseményeket, de a provokáció nem maradt 
el egyetlen alkalommal sem. 

Aminthogy most, amikor mi sorozato- 
san, adatok széles kitárásával irtuk meg és 
adtuk keresztmetszetét az erdélyi orth. Iro- 
a belső életének, akkor az Iroda Mivatalos 
apja, tehát Wézel elnök ur lapja. olyan ut- 

tőnusban támad bennünket. amelyre 
bő zsurnalisztikában még példa nem 

volt. Próbálnák csak leforditani ezeket a 
legutóbbi számukban megjelent cikkeket és 
beküldeni például az „Izraelit"-nek. hogy ol- 
vassa el Schachnovitz szerkesztő ur. miként 
lehet ilyen tónusban védeni egy Hivatalos 
lapban" az ortodoxia érdekeit. Nem-e az a 
minden gátlást felrugó, semmiféle európai 
jómodort nem ismerő durva és egészen ala- 
csony kulturáju irásmodor az, amelvet Wé- 
zel főrabbi ur inaugurált lapjában. Bátran 
állitjuk és hirdetjük, hogy a sértő fél nem 
mi voltunk és ebben a cikkünkben és ezzel 
a cikkünkel is igazoljuk, hogy nem is va. 
gyunk az a támadó fél, amely minden jóiz- 
lést felretéve kiméletlen durvasággal táma- 
dunk nekik. Miért is volnánk dühösek, 

amikor az igazság százpercentesen nel 
lettünk van. 

Rég. mondás, hogy az a dühös. akinek 
nincsen igaza. Mi nem vagyunk dühösek, mi 
nem ragadtatjuk el magunkat. mi nem vosz- 
szük fel azt az utszék tónust. amelyet az 
orth. Központi Iroda elnökének lapja, a - 
vatalos lap felvett velünk szemben. Mi bát- 
ran, sőt sizvesen megyünk pártatlan biróság 
elé a mi igazunkkal, mert a mi igazunk az 
egész erdélyi kulturortodoxia igaza. ame- 
lyet sárbatiport, megalázott. tönkresilányi- 
tott az a mentalitás, amely az ál-chassidiz- 
mus köntösébe burkolózva. mint sáskarni 
pusztitja el annak a vetésnek minden ered- 
ményét, amelyet évtizedekig szorgalmasan 
vetettek a mi igazi nagyiaink. 

Mi a Wézel tőrabbi ur szerepe? 
Wézel főrabbi, mint Iroda elnök teli velt 

lószándékkal, amikor átvette az Iroda ve- 
zetéset. Azt hitte, hogy azzal az áskenáz 
mentalitással fog tudni boldogulni. amely ve 
leszületett sajátja és amelyben csaknem egy 
életet élt át. Mi tudjuk jól, hogy brasovi jő- 
rabbisága idején, 

toleráns, megértő, sőt bizonyos szem- 
pentból progressziv is volt. 

De ez a megértés teljesen átváltozott a tei- 
telbaumi befolyás alatt. Wézel főrabbi rövid 
idővel azután, hogy átvette az Irodát. szen 
betalálta magát két irányzattal Az egyik, 
ami szive szerint is kedves lett volna. Az a 
pesti ortodox, pozsonyiváci mentalitás, a- 
mely magva volt a kulturortodoxiának. A ; 
másik: a teitelbaumi. Előbb még vacillált 
Scylla és Charibdis között, nem tudta, hogy 
hol az erő? Végül döntött! Nem oda menunt, 
ahol az igazság és igazi erő van. hanem, a- 
hol az erőszak dominál, ahol tekintetnélkij 
harcmodorral, őt is megfenyegették. hogy 
nem lesz irodai elnök, ha kellőképpen nem 
pariroz, Egyik oldalon ott állott a finom, 
megértő, uri és európai mentalitás. amelyet 
az áskenáz főrabbik és világi férfiak repre- 
zentáttak. De ezek tul lagymatagok. ezek 
stilusos emberek, ezek inkább háttérbe vontl 
tak, hogy vagy gorombán, minden ijóizlést 
félretéve kell szembeszállianak a teitel. 
baumizmussal (amely az első rohamát az 
erőszakosan elloglalt satmari rabiszéknél 
mutatta meg) vagy pedig félreállanak. És 
télreálttak. Ez az ut szabadon állott volna 
Wéze: Albert főrabbinak is. De már előt: 
állott egy arszágrészi szervezet elnöksége, 

degi orth. Irodai elnök. 

aláirottan. 

a maga kis erkölcsi, de annál nagyobb anya- 
gi hatalmával. Körülötte ott volt már az éhe 
sek kottériája, akik féltették a falatokat, 
féltették a parnoszet és vitték. vitték a 70 

éves öregembert a szélsőséges teitelbanm- 
izmus felé. Elnagyta régi ideológidiát, el- 
hagyta régi tegyvertársait, barátait. meg- 
győződését és odaszegődött az erőszakosak, 
a kiméletlenek, a semimitől vissza nem ria- 
dők táborához. 

Megnyerték fegyvertársnak és ezt ke- 
vés- „koved"-del, egy árnyékuralom minden 
látszatával, de elég bőséges anyagiakkal el. 
lensulyozták azt a lelki feszültséget — ame. 
lyet bizonyára kiváltott ez a pálfordulás. 

Hát nem veszi észre az erdélyi 
közvélemény. 

amire mi annyiszor rámutattunk? Természe 
tesen hogy észrevette már és az orth. Ira- 
da szégyeli ezt, Észrevette, hogy főrabbial 
feléje sem néznek az Irodának. Ott egyné- 
hány egészen jelentéktelen, kis és bizonyos 
szempontból lekenyerezett hitközségi rab- 
bicskak (lásd: apahidai samesz stb.) men- 
nek még el az ülésekre, olyanok. akik nem 
Is tagiai a választmánynak, de mindenki tá- 
vet, ájl tőlük, aki valamit is számit az erdé- 
fyi zsidó közéletben. Aminthogy irtuk ,s 
hogy a teitelbaumi íront és a Wézcel Albert 
főrabli környezete, meg a jóldotált tiéztvi- 
selőikar jelenti az Irodát, de távolról szm 
az erdélyi ortodox zsidó közvéleményt. Ső: 
bátran állthatjuk, hogy - 

ma már teliesen idegenül áll az ergé- 
Iyi zsidó közvélemény 90 %-a az Iro- 
daval szemben. 

Az Iroda jelenleg nem más. mint a saf- 
mari ál-chassid front egyik végrehaitó szer- 
ve. Csak az történik, amit ők akarnak és 
mert ők semmi másra, mint egyeduralomra 
nem törekszenek, semmi más nem lebeg sze 
meik előtt, mint az áskenázok telies letöre- 
se és megsemmisitése, ehhez a furcsa és tra 
gikus történelmi szerephez adta oda magát 
Wéze, Albert, volt turdai főrabbi. a jelen- 

Le style Thomme. 

S amilyen az ember, olyan a stilusa 
Mondjuk-e ezt Wézel főrabbi urra? Vajudik 
kezünkben a toll és agyunkban a gondolat,. 
hogy ezt rája is vonatkoztassuk, azok utáa. 
hogy elolvastuk hivatalos lapjának förmed- 
vényeit. Hiszen ezek a cikkek olvan hihe- 
tetlenül durva, utszéli tónusban iródtak, a- 
miűlyenre még példa nem volt. Szitkozódás, 
triviális kilejezések, szeméremnélküli izlés- 
telenségektől hemzsegnek ezek az jirásmi- 
vek". És valamennyi a fejtől, az erdélvi val- 
lásos zsidóság „fejétől" jóváhagvottan és 

Pedig e durvahangu és alantas 
intencióju cikkek helyett mennvivel szebk 

ett volna és mennyivel inkább elvártuk vol- 
na a régi Wézel Alberttől, nem a Tetérrőóri- 
zált, ál-chassidra átfestett Wézel Albert fő. 
rabbitól, ha inkább ezt irta volna: 

MMit végzett az Iroda elnökletem 
mdiatt2 

És leirta volna. Ennyi meg ennyi miltját 
hoztam el a hitközségi lelkészek és tanitók 
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állami kongruája cimén. Ennyit meg ennyit 
adtunk a jesiváknak. Ennyit hoztunk fel a 
zsidó kórházaknak. Sokat alkottunk (ezt és 
ezt), a vallásos iljuság nevelésére. lelki be- 
Holyást gyakoroltunk, megcsináltuk a Tom- 
che Jesivoszt, hogy ne éhezzen sokezerayi 
bocher, keresztülvittük az egységes hitköz- 
ségi alapszabályok jóváhagyását. Az erdí- 
gyi hitközségekben rend van és ahol vailami 
kis düferencia volna, ott az Iroda közbejötté 
vel herom nap alatt helyreállott a békes Ezt 
kellett volna irni — igen, ezt — ha lett vol- 
na mit!.. LDe nem volt mit.. mert nem is le- 

hetett Ellenben igaz az, 
hogy Wézel főrabbi ur személvesen mion- 
dotta lapunk főszerkesztőjének annak idején 
hogy Rosner titkár olyan irásokat küld el 
és ugy intézkedik, ahogy azt Satmarról d. 
rigálják (lásd: Freund Chaim alelnök - Tel 
telbaum Joel legfőbb hive), viszont az ő ura! 
ma csak egy árnyékdicsőség. Mit is iniciál- 
hatna. mit is dolgozhatna Wézel elnök ur, 
ha nem engedik érvényesülni. Hagytaák, 
hogy legalább egy zsidó lapot adasson ki 
vejével és ezen a réven keressen kontaktust 
a zsicé közönséggel. Ellenben ígaz az. hogy 
egyetlen neves erdélyi tőrabbi sem megy el 
az ülésekre és elitéli az Irodát. csak nem 
vsz megnyilatkozni, mert lelki terror valatt 

Ellenben igaz az, hogy Ilva Mican a leg 
atóbb! pészachi ünnepek idejém 1000 zsidó 
katona volt, akik könyörögve kérték az orth 
irodát, hogy a jogszerint nekik iáró husvéti 
szabadságot intézze el. Még válasza sem 
méltatta öket az Irodd, nemhogy ügyűük el- 
intézést nyert volna. De viszont máceszról 
sem gondoskodott, ugy hogy a katonák egy 
része 8 napig éhezett, nagyrésze pedig meg- 
szegte a pészachi tilalmakat. Igy végzi el az 
Iroda hivatását. : 

Milyen ez a kontaktus? 

Mi sokkal szentebbnek, magasztosabb- 
nak turtjuk ezt a hivatást, amelvet ezen a 
téren betöltünk és amelyet csak az utókor 
fog kellőképppen honorálni, semhogy mi s 
az elnök ur orgánumának hibájába esnénk. 
Mi nem izetlenkedünk, ellenben azt meg kell 
irjuk, hogy amint a lapban, ugy az orth. Iro. 
da levélpapirján olyan nemhogy irodához. 
hanem egy legutolsó kis egyletecskének mi- 
vójához sem méltó levelezést is folvtat az 
lroda, amelyért még alkalomadtán szamo- 
tunk, remélhetőleg a bennünket dintora elé 
hivókkal szemben. Aminthogy furcsa érv az 
is, hogy azért nem hivnak meg egy zsidó 

njságot a gyülésekre, mert ott feliebb ül a 
tudósitó, mint kellene. Lehet-e ez más, mint 
nevetséges s bornirt jogcim arra hogy a zsi 
dó sajtót, tehát a nyilvánosságot kizárják a 
valasztmányi ülésekről? Hát nem-e látható 
ebből is a terrornak az a legmagasabb foka, 
amelyhez kevés hasonló akad a zsídóság 
ulabbkori történelmében. 

Ha nekik nem lenne sok és csunya ta- 
karnivalójuk, amelyre részben rámutattuak, 
akkor nekik kellene hivni a saitót. mint a 
közvélemény irányitóját és éber őrét. hogy 
jöjjenek és nézzék meg, miként is történik 
az Iroda ügyvezetése. 

Ami a legiellemzőbb! 
Az iszurral kapcsolatban rámutattunk 

arra, hogy 16 világhirü gaon hogvan nyi- 
datkozott az Irodáról és a satui caddikról, 
akik uralják az erdélyi zsidóságot. minden 
jog és törvényesség ellenére. Most erre a 
nagy feltünést keltett iszurra azt mondja az 
iroda hivatalos lapja, hogy nem számit sern 
mit, sem a munkácsi, sem a többi gaon vé- 
leménye, mert azok nem erdélviek. Oh, 
micsoda naivitás elképzelni, hogy ezt a zsi- 
dóság elismeri, mint jogos érvet. Nem is is 
merheti el. mert 

1 az erdélyi rabbik le vannak terrori- 
zálva, mert az a durva és mindenkin és min 
denen keresztülgázoló mentalitás. amely 
nralkodik az erdélyi zsidó közéletben, nem 
engedi ki egy pillanatra sem a lelki és egyéb 
terror alól a jobbérzésü és velük szemben- 
álló tőrabbikat. Hiszen ellenük is azonnal 
iön az iszur, a chérem, az átkok és egyebek, 

Inkábba hallgatnak, de ez a vihar előtti csend 
amely aztán egyszerre kavaria maid fel a 
összes lelojtott szenvedélyeket. 

2 Mióta mérvadó a zsidó vallási térelek 
szempontjából az, hogy az országhatár it: 
és it: kezdődik és amott végződik. Igy te- 
ház példának okáért a halmii főrabbi még 
kompetens, de már a chusti, vagy munkácsi 
nem, mert a párisi békekötésekkor a nagy- 
hatahnak igy huzták meg a határvonalakat 
És hogyan van az, hogy a satui caddik méz 
is beteavatkozik a jeruzsálemi és chusti stb. 
zsidóság és hitközségének belügveibe. 

Trudtunkkal itt más mértékek az irány- 
adók. Sőt, nagyon is lényeges momentumn 
az, hogy a csehszlovákiai, magvarországi, 
engyelországi és más országbeli rabbitekin- 
télyek elfogulatlan birálatára kellene bizni 
az itt folyó csunya egymás-marást és végce 
valamilyenképpen ki kellene evickéltetni a 
zsidóságot abból az erkölcsi nivótlanságból, 
amelybe belerántották az ál-chassidizmus er 
délyi exponensel. 

Mi mindenkor a béké: hirdettük és hir 
detjük ma is. De tudjuk jól, hogy bizonyos 
körök és alkalomadtán maid rámutatunk 
anyiltan arra is, hogy kikből áll ez a „kör 
inkább azt akarják, hogy fegyen vifa, 
veszekedés és még a kettéválást sem talúl- 
fák borzasztónak, csak azért mindezt, mert 
egyéni és főleg üzleti elgondolásaiknak igy 
jobban megfelelne a helyzet. 
Szomoru és kétségbeejtő, hogy az Iro 

da hivatalos szócsöve, mellé fog a kérdések 
taglalasánál, egészen nivótlan személyi tá- 
madásokban adja ki mérgét, ahelvett, hogy 
nyiltan, emelt fővel, adatokkal. érvekkel har 
colna ellenünk. De nem tud, mert nincs ér- 

ve és nincs nivója. 
Olyan alantas, kicsinyes, olvyan sem- 

mitmandó, utszéli az egész sajitomegnyilat:ko 
zás, az egész le style Thomme., amilven sti- 
tustalon, amilyen nem nivós, amilven lehe- 
tetlen az egész orth. Iroda. 

A simleul silvaniei eset. 

És hogy mennyire nem áll hivatása ma- 
gaslatán az Iroda, hogy mennvire szitja az 
ellenteteket, ahelyett, hogy applanálná, arra 
álljon itt jellemzésül a simleuli eset. amely 
egészen íriss seb az erdélyi zsidóság testén. 
Ez karakterkép és bizonyitéka annak, hogy 
tassankint, mint a ragály teried el ez a fe- 
gély egész Erdély zsidó közéletének testén, 
hogy mindenhol inficiáljon és beteggé teg ve 
azt a részt is, amely eddig egészséges volt. 

Álljon itt mementóul a simleul-silvaniei 
eset is, a maga furcsa, kissé megdöbbentő 
realitásában. : 

Hogyan kezdődik egy harc? 

Simleul-Sivaniei közismerten Erdély 
egyik legvallásosabb zsidó közülete. Eltekint 
ve attól, hogy ott a tradicióhüségnek — tra- 
diciója van, de oroszlánrésze van a hitkóz- 
ség abszolut vallásos mentalitásának kiala- 
kulásában, Ehrenreich Salamon tőrabbinak, 
aki tudásban, jámborságban ,puritánságban, 
az erdélyi bérceken tuli területeken is fel- 
4étlen tiszteletnek és tekintélvnek örvend. 
Ezzel a szentéletü, minden kritikán felülálló 
gaonnal gyült meg a baja az Irodának. 

Miért? — kérdi erre a laikus. Hát nem-e 
az volna logikus és mindenki előtt feltét- 
fenül érthető, ha egy ilyen rabbival és egy 
ilyen hitközséggel a legjobb viszonvt tartja 
fenn a legfőbb hitközségi szerv. De élt ott 
egy dajen, illetőleg alrabbi. Szintén iámbor 
embe Schönberger volt a neve és iómódu 
gyermekeket hagyott maga után. De van 
egy linyunokája, akiről valahol. valakik el- 
hátározták, hogy hozományát ugy adják ne 
ki, hogy abból a simleuli zsidóknak ne sok 
öröme teljék. Megigérték neki, hogy jöven- 
dő férie, 

akiről e percben azt sem tudiák. hogy 
kicsoda, 

dajeni állást iog kapni a simleuli hitközség- 
ben. Ezt a tervet minden tekintetben támo- 

gatja az Iroda. E pillanatban nem tudni még 

bogy miért teszi ezt az Iroda. de valószi- 
anüleg kiderül majd, hogy vagy politikai ma- 
nőver féle, amelyet a satmari vezérkar fő- 

klikk-érdek, 
elül ka ozoval miegiidült a 

dig valami olvan családi 

rc. az tö 
és a nétkozség között. Az iroda azt mondja 
azt akarom, hogy a Schönberger-unoka.i- 
jöüvendő férje dajen legyen Simleul város 
zsidó községében. Akarom! punk um, A- 
bogy kimondta az akaroimn amkor cgy 
dájen ügy volt aktuális Oradeán. vagy a- 
tmikor egy .néhány helvén az országnak. 
ilyen kérdések felmerültek. Sőt. tovább s 
ment Amikor megtudta a „békét szeret5" 
és a békét minden erővel „üldöző" (rode' 
solémt) Iroda, hogy ellenállás készül a 
terv ellen, közölte azt is, hogy akkor ue- 
olog" lesz a simleuli hitközség. Értiük ezt 
Éhrenieich főrabbi hitközsége neolog lesz! 
Értjük ezt a írivol játékot? Neolog lehet Er- 
dély egyik legvallásosabb közülete. niert 
em akarja magára erőltetni azt. akit uem 
akar. 

zött vagy 

Dintora! 
Gyerünk a dintorához. Ezt mondja az 

Iroda. Lássuk mit mond a bölcs rabbitanacs 
1gy elvben nem is volna kifogás egy ilyen 
igazságos birói fórum elé menni. De akál 
gaza van, akár nincs a simleuli hitközség- 
nek, akár milyen „győzelmet" arat. az „ét- 
apot" neki kell megfizetni. Égy ilven dintó- 
ta nem szerény a költségek felszámitásánál. 
Néhány tizezer lei nem játszik nagvobb sze- 
repet — már, amit a hitközségnek kell elő- 
teremteni. Megint jöhetnek protekciós birák, 
a maguk borsos napidijával, megint jöhet- 
nek a ki- és beszállások, végül az ezerüv 
gonddal és alig egyensulyban tartott hit- 
községi költségvetés borul fel azon. mer 
egy vallásos zsidó közületnek dintóra cié 
kell menni, mégha minden laikus előtt is 
tapnál világosabban is igazolható - igaza 

Igy terem a béke. 
Hasztalanul védekezik a hitközség az. 

zal, hogy nincs szüksége dáienre. haszta. 
tan emel óvást ellene Ehrenreich főrabbi, - 
ki már régen távol tartia magát az Irodátói, 
mert tátta, hogy más hitközségeknél mit mi 
velt az Iroda és két éve feléie se néz az 
troda gyüléseinek és hiába kiáltia a hitköz- 
ség, hogy már volt egy ilyen dintórában ré- 
sze, amely tizezrekbe került, az Iroda kori- 
feusainak jóétvágya folytán. Minden hiába. 
Az Iroda felkavarta a hitközség békéjét, 
mert ebből iövedelmeket lehet kipréselni, Jó 
nagy jövedelmeket, neki, vagy csatlósainak. 
tgaztalan ügyek védelmében!.. 

Epilógus. 
Ez tehát a legujabb eset. Méltán sora- 

kozik a többi mellé, amelyeket hosszu évek 
áta mindig felszinre hozunk és közöltük an- 
pak minden kulisszatitkát az informálatlan 
erdélyi közvéleménnyel. És igériük. hogy a- 
mig nem lesz rendszerváltozás, amig nem 
szünik meg ez a kétségbeeijtő furcsa állapot 
addig folytatnunk kell a harcot. mert mel- 
lettünk van az igazság. 

Mi a harcot folytatni togiuk, mert ez a 
feladatunk, ez a hivatásunk. Nem méltatlan 
harc ez, nem fart pour Tart gyülölködés 
szitása a kulturortodoxia végső erőfeszité- 
se erejének, sőt létének megmentése érde- 
kében, a mindent elöntő, tönkretevő ál-chassi 
dizmussal szemben. Azzal az irányzattal 
szemben, amely eddizi munkálkodásával 
végsőkig ledegradálta, ledestruálta a zsidó 
tekintélyeket, a legfontosabb vallási élet- 
megnyilvánulásokat semmisitette meg. Ha 
harc kell legyen, legyen harc – mi állunk 
elébe, de csak fair fegyverekkel. csak 
curópai módszerekkel, nem pedig meszirek- 
kel, hatósági beavatkozással, átkokkal és 
szitkokkal, meg iszurokkal és chéremek- 
kel. Csak kulturemberhez méltó fegyverek- 
kel, nem pedig olyanokkal, ahogy a „hiva- 
talos sajtó hadakozik ellenünk! 

Inkább szünjön meg ez a Központi Iro 
da, minthogya továbbra is veszekedéseknek, 
iszuroknak, felielentéseknek, hatósági beavai 
kozásoknak és a legszentebb vallási értékek. 
nek destruálására szolgálion és minden bael 
ső zsidó bainak legyen melegágya! Ez az 
troda jelenlegi összetételében és irányitásá- 
aas nem felel meg hivatásának. 
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A Freund-téle satúmarei 
extügyárban horogkeresz- 

tesek do.goznak 
Megnyilt a Teitelbaum tőrabbi által 

enge élyezett Szamos-sírana 
Satmar a szélsőséges zsidóság hazája. 
legextrémebb chassid-család a Freundék 
terjedt családja, melynek nesztora Freuni 
haim, az erdélyi Központi Iroda alelmnöke. 
kennd Chaim és fiai dusgazdag emberek a- 
knek eddig csak textilnagykereskedésü. 
Ult, ameyben külföldi nagy gyárak leraka- 
i voltak, mely bizonyos irányban domi- 
ns szerepet juttatott nekik a szakmában. 
e mert a behozatali nehézségek folvton nö- 
kedtek és a vagyont is tezaurálni kellett 
ert már házvételekből elegük volt. elhatá- 
ták, hogy a csehországi Mauthner-kon- 
mnel együtt textilgyárat alapitanak. 
Nem e lap hasábjaira valók azoknak a 

icoknak a leirása, melyek a gyár megindü 
kát megelőzték. A minisztériun tizszer is 
sszautasitotta kérvényüket, amelvet gépek 
hozatalára adtak be és évekig elhuzódott, 
hig végül megindulhatott az üzem. belfől- 
n vásárolt ócska textilgépekkel. De az 
e megindult és ehhez szakemberek ke,- 
tek 
Tekintettel arra, hogy ez az ál-chassi 

ms irányzat nincs tekintettel a köz érde 
He és a bojkottot csak addig ismeri el jo- 
snak, amig azt mások veszik igénybe 
etön Németországból hozattak szakmun- 
kat maguknak, akik természetesen a ho- 
ekeresztesek köréből kerültek ki. De ta- 
még jó is, hogy mint ilvenek indultak el! 

mt ha megismerik az uj gyárosokat, ak- 
t bizonyos, hogy méginkább átvedlettek 
ma Hitler hiveivé. Láthatták volna, hogv 
Mofitért mennyire nem fontos nekik a vi- 
z8idó szolidaritása, mert ha nem igy gon 
hák, akkor nem sétálna a satmari park- 
1a Freund-gyár művezetője és német 
nkásai horogkereszttel a gomblyukaik- 
Nemrégiben a Bar-Kochba sportegylet 

Hai észrevették ezt a Freund-féle horogke 
mtest és fevitették a rendőrségre. mivel 
Eniában tilos az ilyen jelvénvek viselése 

német hackenkreutzos bátran hivatkozha- 
arra, hogy munkaadói zsidók és talán 
mondotta, hogy ő reb Jajlis Teltelbaum 
Tetnek is hiv. 
vVégeredményben nincs semmi baj: a 
md-féle gyárban készült áruk ió minő- 
tek, nem is sáátnézok — hiszen vigyáz 
düsseidorii horogkeresztes!.. : 

Teitelbaum főrabbi sirandot 
engedélyez 

k
 

t artozott a satmari főrabbi. Nem hisz- 
lyuOgy a jelenlegi strandokat most en- 
Vezné, mert hiszen nem is teheti, hli- 

ott férfiak nőkkel fürdenek egvütt. De 
[izonyára besugták neki, hogy legoda- 
t iveinek leánygyermekei és fiai elég 

9 betendeztet egy uj Teltatbatini-stran- 

Eveken át a legnagyobb strand-ellenzők 

járnak a közös strandra, elhatározta, 

dot is, ami nem is rossz idea. mert Hiszen 
a nagy nyári melegben valóban csak hasz- 
nálhat a verekedésben kifáradt bochereknek 
hogy egy kissé hüsüljenek a Szamos szür- 
kés-piszkos habjaiban. A parton kabinokkal 
ellátott strand épült a hivek számára. ahova 
délelőtt férfiak, délután pedig a nők iárhat- 
nak. Bizonyára vizi-pólósok is vannak kö- 
zöttük és a harcias rabbi-hivek ott igyeksze 
nek harci hevüket egy kissé lehüteni a 33 
fokos satmari melegben. 

Van tehát már strandja is a satmari fő- 
rabbinak, csak azt kivánjuk neki. hogy leg- 
alább hiveinek gyermekei járianak oda, mert 
ahogy a hirek mondják, azok inkább odagra 
vitálnak, ahol mégis délelőtt és délután is 
közös a fürdés és nem olyan illedelemes, 
mint a főrabbi által engedélyezett .kóser,, 
fürdő helyen. 

— A bolgár zsidő hitközségek autoná- 
miája veszélyben. Toseff kabinettje egy uj 
vallási törvényt akar ráerőszakolni bolgár 
népre. Az uj törvény szerint nem létezik 
többé nemzeti kisebbségi alapon való szer- 
vezkedés, csak vallási közület. Vonatkozik 
ez a rendelkezés a zsidókra is, akik eddig 
mint nemzeti kulturális kisebbség szerve- 
ződtek. Az uj törvény szerint a hitközsé- 
gek kizárólag vallási alakulatok. Hogy a 
hitközség vezetőségét választják-e, vagy ki- 
nevezik, erre vonatkozólag még nem alakult 
ki teljesen a vélemény. A tervezet nagy 
hátrafelé haladást mutat a zsidó hitközségek 
életében és nagy csapás a bolgár zsidóság- 
ra,mint kisebbségi alapon szervezett közü- 
letre. Julius 12. és 14. között Szófiában 
rendkivüli ülésszakra jöttek össze a bolgá- 
riai hitközségek képviselői és ezen egyhan- 
gulag elhatározták, hogy kérni fogják a 
kormánytól, hogy hagyja meg a hitközsé- 
gek nemzeti kulturális karakterét. Egy de- 
legáció keresi fel a napokban a miniszterel- 
nököt és a kultuszminisztert és közölni 
fogják a konferencia eredményét és kérni 
fogják azok tekintetbevételét. 
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A „Stürmer" komédia 
Prágából jelentik: Nem egészen helyes 

volt a lapok ama tudósitása, amely a 
„Stürmer" betiltásáról szólott. Kiderült, 
hogy nem is volt szó a lap betiltásáról, ha- 
nem csak egyik számának elkobzásáról. Da 
semmi esetre sem a lap zsidóellenes politi- 
kája miatt kobozták el, hanem mert egyes 
náci-vezérek ellen irt. Streicher azonnal 
Hitlerhez, legjobb barátjához sietett aki fel 
oldotta még ezt a tilalmat is. Kötelezte ma- 
gát arra, hogy nem ir többé másról, csak- 
is zsidóellenes cikkeket. 

—- Delegátusi választások a luzerni 
kongresszusra. Keletgaliciában 46 mandátu- 
mot kapnak a cionisták a luzerni kongresz- 
szusra, Ebből 19 klall cionista, 19 dotgozó 
Palesztina, 5 mizrachi, 2 zsidóállam pártbeli 
és 1 klall B. lett megválasztva. — Bukovi- 
nában a következő eredmény adódott: 2 
dolgozó Palesztina, 1 klall B. és 1 mizrachi. 
Svájcban a sékeljegyzők 50 százaléka vett 
részt a választásokon. Dr Marcus Coha 
klall cionista jelöltre 480, Berl Lockerre 
390 szavazat esett s igy dr M. Chon lett 
Svájc kongresszusi delegátusa. - Az egyin 
tomi cionistákat a luzerni kongresszuson 
Leon Bason fogja képviselni, az egyiptimi 
cionista szervezet alelnöke. - A dán cionis- 
ták legutóbbi gyülésükön elhatározták, 
hogy klall B.-hez csatlakoznak. A dán cio. 
nisták egy kis része mizrachista. - Hollan- 
diában a XIX cionista kongresszusra lead- 
tak a poalé cionra 245 szavazatot, általános 
cionistákra 212, mizrachira 108 szavazatot. 
Erdélyben a luzerni XIX-iki kongresszusra 
a delegátusokra vonatkozólag pártközi 
megállapodás jött létre. A mizrachi 2, a 
klall A. 2, az Aviva-Barisszia 1 és az Erecz 
Jiszrael Haovedet 1, összesen tenát 6 dele- 
gátusi képviseletet kap. ' 

Jégszekrémvyek, 
minden nagvságban legolcsóbb 
áron Stamdard vasbutor- 
gyár, Str. Aurel Lázár 10. 

(Fogházműhely) 

— A bulgáriai zsidóság tiz százaléka 
Vándorolt eddig ki Palesztinába. Szófia. 
A bulgáriai zsidóság körében nagy az elé- 
gedetlenség, amiért kevés certifikátot kap- 
nak kiutalva a Jewish Agencytől. Vala. 
mennyi hitközséget cionisták vezetnek. Ed- 
dig az össz bulgár zsidósáig 10 szazaléka 
költözött Palesztinába. ézt az arányszámot 
eddig egyetlen ország zsidósága sem tudja 
felmutatni. Az erős kivándorlást nem any- 
nyira a bolgár zsidók anyagi helyzete teszi 
szükségessé, hanem a zsidó lakosság erős 
cionista érzelmei. A Jewish Agency ennek 
dacára em ad ki elegendő certifikátot, bár 
sok megfelelő ember állana az emmigráció 
rendelkezésére. Az általános cionisták exe- 
kutivéja tiltakozó iratot szerkesztett 
Jewish Agencyhez, amelyben tiltakozik s 
mostoha bánásmód miatt, amelyet a certifi- 
kátok elosztása körül észlel a bulgáriai 
zsidóság. 

Pefrolgáz főzőgépelk sgpeciális gá- 
zosítóval, zomámcozofffőzőedémyek 
alpakka evőeszközök leszállitott 
árakban STERN JÓZSEF vaskereskedés 
Piafa M. Vifemzul 2. :-: Telefon: 8.92. 

— Érdekes döntés a magyar királyi 
kurián egy zsidó orvos és a pesti hitköz- 
ség közötti perben. Budapest. Rendkivül 
érdekes döntést provokált ki a legfelsőbbi 
magyar biróságtól egy zsidó kórházi főor- 
vos, aki a korhatár elérése miatt a hit- 
község által elbocsájtatott állásából. A fő- 
orvos kártéritésért perelte a hitközséget, 
viszont ez azzal érvelt, hogy mint autonem 
testület, egyházi biróság közbenjöttével 
akarja az ügyet az orvossal rendezni. Az 
orvos viszont ugy állitotta be a dolgot, 
hogy ő mint kórházi főorvos nem tartozik 
alávetni magát a hitközség egyházi birósá- 
gának. A Kuria ugy döntött, hogy a főor- 
vos igenis a hitközség alkalmazotti státu- 
sához tartozik és a perben egyházi biróság 
illetékes kimondani az itéletet. 

Sirandmelltartó és füző 
EUCHS MANCI füzöszalonban 

. 

Piara M. Uifeazul 11-a. (Ullmann palora) 
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Hangulatváltozás Németországgal szem 

ben. Az „Ouvre" jelenti Londonból, hogy a 
zsidóellenes pogrommok és Helldorf gróf 
kinevezése berlini rendőrigazgatóvá, Lon- 
don mérvadó köreiben nagyon rossz benyo- 
mást keltettek. A lapok nyiltan irják, hogy 
milyen erős hangulatváltozást idéztek elő a' legütébbi események London közvéleményé- 
ben. Ugy vélik, hogy azok a kölcsöntágya- 
lások, amelyek a megkötött flotta-pro- 
gramm után kezdődtek és kedvező mederben 
haladtak, a legujabb események :miatt meg- 
szákadtak. A kampóskeresztes uralom ezek 
után nem számithat a City jóindulatára es 
ha felvetnék most a kérdést, hogy kaphat. 
na-e kölcsönt, bizonyára egy kategorikus 
„nem" volná rá a válasz. Ugyancsak ezt 
válaszolnák Amsterdamban, ahol szintén tár 
gyaltak egy kölcsön felvétele tárgyában. 
Ugyanez az eset Párisban is, ahová Ribben- 
tropp ezredes akart hasonló ügyben utazni 
épen a közeli napokban. 

— Meghalt a délafrikai zsidóság egyik 
vezére. Johannisburgban meghalt a napok- 
ban Bencion Hersech 50 éves korában, aki 
a délafrikai zsidósáz egvik kimagasló ve- 
zéregyénisége volt. Egyik alapitója volt a 
délafrikai cionista szervezetnek és az otta- 
ni Board of Deputiesnek. Fia volt Mayer 
Hersch nevü litvániai zsidónak, aki a 
„Chovové Cion" mozgalom egyik uttörője 
volt. Ő alapitotta 1909-ben a „The Jewish 
Standard" és később a Zionist Record" 
cimü lapokat. : 

Hasznákon renészeresen 
ke lemes illatu 

fertőtlenitő szappant, megóvja minden- 
nemü járványos eés ferlőző betegségektől 

— Az ICA nem vihet ki török zsidókat 
Palesztinába. Istambulból jelentik: A török 
hatóságok megtiltották az ICA irodáknak, 
hogy törökországi zsidókat Palesztinába 
emigráltassanak. Csak a külföldi illetőségü 
törökországi zsidókat támogathatják. Az 
ICA ellen kiadott tilalom főleg a tráciai 
zsidókat érinti sulyosan, akiket a legutóbbi 
pogrom óta erősen üldöznek és szabadumi 
szeretnének Kemal birodalmából. 

Saját gyártmányu cipőt, garanciá- 
val legolcsóbban vehet SZIRMAY-nál, Ora- 
dea, Sas-palota. 

Ujabb rombolások Berlinben 
A rendőrség hivatalos jelentése dacára, 

a berlini nyugtalanságok tovább folytatód- 
nak. Most már a Kurfürstendammon kivül 
a város északi és keleti részében is törten- 
tek kilengések. Kávéházak, cukrászdák és 
fagylalt-szalonok, amelyek zsidó tmiajdoná- 
ban vannak, vagy ahova zsidó közönség jár, 
el lettek pusztitva. Eetörték a kirakatokat, 
összezuzták a berendezéseket és a tulajdo- 
nosokat arra kényszeritették, hogy bezár- 
ják helyiséceiket. A rendőrség neémán türi 
a mozik előtti atrocitásokat és nem távo- 
ditja el a táblákat, amelyeken nagy betük- 
kel áll: „Juda verreckel!" A kültöldi lap- 
tudósitók egyhangulag jelentik, hogy a ber 
lini lakosság zöme, a polgárság és munkas- 
Bág helyteleniti a zsidók elleni kiméletlen 
hadjáratot, azonban nem mernek megnyi- 
latkozni, mert elnémitja őket a barna ter. 
ror. 

KI 

Meggyil 

GROSZ gr éfkezde 

EGSMKEE 

Wedgwood ezredes szenzá- 
ciós interpellaciója az angol 
alsóházban a pa esztinai be- 

Néhány nappal ezelőtt rendkivül érde- 
kes interpellációt jegyzett be az angol alsó- 
házban Josiah C. Wedgwood ezredes. a ci- 
onizmus nagy angol barátja, amelv osztat- 
lan érdeklődést keltett az angol politikai élet 
ben. Számos olyan ferde intézkedésre mu 

különböztetéseket tesz a Palesztinát felke. 
resni akaró zsidó és nem-zsidók között. In- 
terpellációjának első pontja igy szólott: 
— Igaz-e az, hogy Rosenblatt nevü li. 

verpooli angol állampolgárnak megtagadták 
a palesztinai vizum kiadását. mivel nem tud- 
ta a szükséges 60 fontot letétbe helvezni, a- 
melyet garanciaképpen követelt a palesztinai 
kormány azért, hogy az illető visszatér ille- 
tékességi helyére. Miért nem intézkedik a 
gyarmatügyi miniszter, hogy angol alattva- 
lók, eme 60 fontos garanciának lefizetési kö- 
tetlezettsége alól mentesittessenek? 

Malcolm Macdonald gyarmatügyi mi: 
niszter az interpellációnak erre a pontjára a 
következőket válaszolta: 
— Nem látom be, miért volna szúksé- 

ges. hogy a palesztinai főkormánvzó revizió 
ala vegye a 60 fontos garanciára kiadott 
rendelkezését, amikor csupán ez az intézke- 
dés teszi csak lehetővé, hogy az illegális 
bevándorlás csökkentessék 

Wedgwood a következőképpen replika- 
zott: : 
— Hogyan lehet az mégis, hogyha va 

lakit Wedgwoodnak hivnak, akkor ráléphe: 
Palesztina földjére anélkül, hogy a 60 jontok 
letétbe helyezné, viszont egy Rosenblatt ne- 
vü zsidósnevü angol alattvalónak e kell ti- 
zetni a fontokat. ! 

Attól függ-e ez, hogy valaki milven ha 
jóosztálvon utazik, vagy pedig attól. hog 
angol vagy zsidó neve van az illetőnek?? 

Malcolm Macdonald: A biztositék kell. 
akár zsidó az illető, akár nem! 

Wedgwood: Való-e, hogy ennek a biz 
tositéknak letétele csak zsidókra vonatkozix 
és nemzsidóknál ettől eltekintenek? 

Erre a kérdésre nem kapott az interpel. 
láló ezredes választ. 

Wedgwood ezután a következő kérdést 
intézte a miniszterhez: 
– Hány illegális bevándorlás cimen fog- 

vatartott ember van jelenleg Palesztinában? 
És hányan élnek ott olyanok. akiket ezen a 
címen fogvatartottak de most már szabad 
tábon vannak? 

Malcolm Macdonald: 
– Junius 7-éről kelt főkormánvzói je- 

lentés adatai szerint, jelenleg 85 zsidó ille- 
gális bevándorló van fogságban és akik el- 
len az országból való kiutasitási eljárás van 
folyamatban. Azok számát, akiket kaució el- 
enében szabadlábra helyeztek e pillanatba. 
aem tudom, de megfelelő felvilágostások el- 
nyerése végett a főkormánvzóhoz fordulok. 

Ezzel az ezredes interpellációja formai- 
lag befejezést nyert, de lényegileg továbbra 
Is nyitvahagyta azt a kérdést, hogy miért 
kell megkülönböztetni a Palesztinába be- 
vándorló zsidókat másoktól, holott ezt a 
földet a nemzetek szövetsége San Remobad 
mint „közjogilag biztositott otthont.. nekünk 
ftélte?... 
BaumEmTEHHmEmEEHEESEEmEmESU 
— mMazasságokat a legnagyobb titoktar- 

tással és a legbiztosabb eredménnyel közve- 
tit, a széleskörü összeköttetéssel rendelkező 
„MIREA" iroda, Cluj, Regele Ferdinand 

vándorlásra vonatkozólag 

- A német zsidóktól elveszik 
polgárságukat. Iveszik álh 

A német statisztikai hivatal jele 
hogy 1933. julius 1-től, 19034. janu 
13.121 nem árját fosztottak meg állan. 
gárságától. Mivel a nagyszabásu kiutay 
sok 1934-ben kezdődtek és folytatód 
1935-ben, kétségtelen, hogy tizezrekre 
azok száma, akik hontalanokká váltak 
német állampolgársági rendelkezések fo 
tán. 

tatott rá, amely hátrányos irányban, meg 

vaz általuk elfoglalt poziciókból. Csak mé 

hogy rövidesen erős zsidóellenes 

kéz, amelyik vezetni tudna egy ilyen kam 

vernénk őket. De mi ne hagyjuk magunk 

német nép érdekében dolgozik. Aki csa' 
tani hagyja magát a felelőtlenektől, az d 

116. Telefon 142. 

ammusmmmszmmmmmmmammESEEunz 

Ha pale ztina utazását a legjobb feltétel 
között akarja lebonyolítani, forduljon biza om 
mal a nagy tapasztalattal rendelkező 

utazási irodához: 

ZIOv ELoYD 
utazási szervezet a Közel Kelet részére 

Igazgató: M. Jampolski 
BUCURESTI, Ca ea Victoriei 33. 

lelefon 3 6 .13 

Erdélyi ügynökségei: 
Dr W. Neumann CLUJ, Str. Bertbelot 

Balázs Miklós ORADEA, Str. Alexandri 34, 
»Comercia, Sa u- are, Piati Bratianu No. 1 
Weisz Jenő, SIGHET Str. Bogdan Vodá No 

A nION LLOYD" sem le kiismeretesen kiszolgála ügyfeleit. A Z0 
LLOYO Constantán spec ális ügynökséget u 
fenn, amely gondoskod k az u asok behajózásán 

vadzmeamamaámmaemzmmameanmummmmzusy 

- Az osztrák antiszemitizmus, 
„Salzburger Chronik" cimü osztrák ujsi 
hosszabb cikket közöl arról, hogy mennyi 
elnyomják a zsidókat tervszerüen az 9 
trák gazdasági életben. A Nemzeti Bank: 
Kreditanstalt élén keresztények állanak. 
Rotschild-ház bár még mindég vagyon 
elvesztette azt a pozicióját, amelyet évtiz« 
deken át elfoglalt az osztrák gazdasá 
életben. Amint érezhető - irja a lap 
nem kellenek okvetlenül hitleri módszer 
ahoz, hogy lassankint kiszoritsuk a zsidók 

5rég 

a sajtóban van nagy és erős befolyásuk. 

— A pánarab mozgalom nem életkép 
a volt olasz külügyminiszter szerint. Pár 
ból jelentik: A francia sajtó erősen fog 
lalkozik az utóbbi időben Palesztina kérd 
sével. Különböző cikkek tárgyalják az ara 
zsidó kapcsolatokat, főleg a közelkeeti kál 
déssel kombináltan. A „Revue Bleu" em 
folyóiratban gróf Sforza, a volt olasz kil 
ügyminiszaer ir a kérdésről és azt jósoli 

kampár) 
fog megindulni az arabok között. azonba 
ez nem vezet eredményre, mert nincsen 4 
arabok között egy olyan tekintély és erő 

pányt. Talán az elhunyt Felsal király le 
volna alkalmas és Hedsasz jelenlegi király 
TIbn Saud, aki azonban távol áll a dolgol 
tól. Gróf Sforza szerint az egész pánari 
mozgalom fiaskót fog vallani 

Streicher „tompit" 
A „Stürmer" közli Streicher felhivái 

amely szószerint igy szól: ,„Akárhos 
uszitják tovább is a külföldi zsidókat, 0 
hagyjátok befolyásolni magatokat! A zs 
szeretné, ha betörnénk ablakait, ha még 

provokálni. Aki ezt teszi, az nem nem/ z 
szocialista, nem antiszemita és nem 
gyülölő. Ne hagyjuk magunkat provokat 
röktől elszéditeni, Fegyelemmel kell előte 
törni. Aki másként cselekszik, az hten 

teszi, ami a zsidóknak kedves. Eljön 
a nagy leszámolás napja! 

Oradea, Piata Unirii 16 alatt az udvarban 
Holdas templommal szemben. 

STERN 
Abonenseket, lakodalmak és bankett rendezéseke! 

vállaluok. 

-- 

Nagytakaritáshoz legkiválóbb festékek, pad lóla kkok, zománcfestékek, 
parkettpasztak, falporolók. kefeseprük, ecsetek, háztartási cikkek, magasfény, 
egjobb butortisztitó és „express" po oskairtó legolcsóbban. 
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NÉPUNK 

A 
hogy emlékünnepélyeket rendez Hugo Vic- 
tor hirneves francia iró elhalálozásának 50. 

jeruzsálemi egyetem 

évfordulóia alkalmából, valamint a hires 
Prof. P eur bakteriologus 50. elhalálozási 
napjánal emlékére. 

Tel-Aviv városi tanácsa elhatározta 
hogy egy uccát Alfréd Dreyfus nevéről fog 
elnevezni. 

az 

A jeruzsálemi épités: vállalkozók tilta- 
kozásakat jelentették be az épitési 
sok miatt, amelyek rendkivül megnehezitik 
az ujabb jeruzsálemi ipütkezéseket. Azval 
fenyegetőznek, hogy amennyiben tiltakozá- 
suknak nem volna eredménye, ugy minden 
épitési tevékenységet beszüntetnek Jeruzsa- 
lemben. 

A Haikarim Bank (paraszibank, Smi- 
gansy Mose elnöklete a'att ülést tartott, 
amelyen elhatározták, hogy alaptőkéjüket 
30.000 fontra emelik fel. 

Etnologiai muzeumot Jeruzsálonmok! 
Nyen cim alatt bocsájto:t ki egy felhivást 
az ismert angol-zsidó törfénész dr Cecil 
Roth, aki Palesztinában időzátt. A cikkben 
azt irja, hogy feltétlenül szüksékes volna, 
egy etnologiai muzeum, mert Jeruzsálem 
egy etnologus részére valóságos elmény. De 
ez nem tart már sokáig. Az európai öltözet 
olcsósága elnyomja majd rövidesen a most 
látható mozlim, keresztény és zsidó viselete 
ket. Ezért meg kellene venni a jelenlegi 
ruhák modelljeit, az ünnepit és hátküznanit 
és kis miniatür alakokon lemintázni, vala- 
mint lefényképezni. Dr Roth szerit kezdet- 
ben alig nehány száz font költséggel megm 
dulhat egy ilyen muzeum. 

Sir Artur Wachoupe főkormányzó részt 
vert egy uj technikai iskola alapkőletételé- 
nél, amelynek létesitéséhez 750 fonttal jé- 
rult hozzá a kormányzat. A főkormányzó 
rámutatott a technikai kiképzés elsőrendü 
fontosságára és főleg a német bevándorlók 
figyelmébe ajánlotta az uj iskolát. : 

Rizshántoló malom létesült angol tőké- 
vel. Az uj malom alaptőkéje 35.000 font. 
Az üzem már meg is indult, kedvező kilá- 
tások mellett. 

A Cion-kapunál, amely szemben van a 
királysirokkal, egy hatalmas kampóskeresz- 
tet állitottak fel, „Heil Hitler" felirással. 
A kampóskereszt felállitása óriási felhábo- 
rodást váltott ki a jeruzsálemi lakosság 
körében annál is inkább, mert a feltevések 
szerint a provokációt Hitler-barát arabok 
készitették elő. 

Ujból éhségsztrájkolnak az illegális be- 
vándorlók. Hat nappal ezelőtt hat beván- 
dorló, akiknek iratai nem voltak rendben és 
ezért letartóztatásban vannak, eéhségsztráj- 
kot kezdtek. Az elfogottak illetőségi orszá- 
guknak Oroszországot mondták be, s ezért 
nem deportálhatók. Időközben négyen fel- 
hagytak az éhségsztrájkkal, ketten azon- 
han folytatják. 

Menn, az uj cementárugyár vezetője 
Londonban tárgyalásokat folytat az Imperi 
al Chemical Industrie-vel azzal a céllal hogy 
megfelelő együttmüködést biztositsanak a 
Palesztine Chemical Industrie-vel. Uj társa 
ságot alapitanak 250.000 font tőkével. A 
két nagyipari vállalat végrehajtóbizottságá 
nak tagja dr Chaim Weizman is. Az ICI 
25.000 fontot, Sieff pedig 10.000 fontot 
fegyzett az ui mentgyár céljaira 

Harmadik kikötőt épitenek Palesztiná- 
ban. Az arab sajtó szerint 
kormány tervei szerint egy harmadik kikö- 
tő is épülne délen, mivel a haifai és jaffai 
kikötők a fokozott forgalomnak nem tud- 
nak mindenben eleget tenni. 1934-ben 2520 
gőzhajó kötött ki a palesztinai kikötőben, 
5.92 millió tonna tartalommal. Az áruforga- 
lom 1.29 millió tonna volt, mig 1933-ban 
csupán 0.91 millió tonna. 

Afule uj fellendülés előtt. Egyidőben 
azt tervezték, hogy Afule lesz az Émek 
centruma, de közben fejlődésben vissza- 
maradt. Most ujabb fellendülés előtt áll. 
600 dunam területen, amelyet a Keren 
Hajjegsod szerzett a „Kehillat Con" társa- 
ságtól 40 családot telepitenek e. Afuleban 
az épitési tevékenység ujból megkezdődött. 
A „Zerubabel" bank kölcsönt kapott a Ke- 
ren Haijjesodtól és igen alacsony kamato 
zás mellett adja tovább. 

Nablusi arabok Abessziniába akarnak 
menni harcolni. Ebben az ügyben levelet 
irtak az ebessziniai négusnak és most vár- 
ják a választ, amely harcba szólitaná őket. 
Az „Al Difa" cimü ujság egy arab orvos- 
delegáció kiküldését kéri. 

Egy plesztinai fémárugyár éjjel-nap- 
ral dolgozik és drótakadályokat készit a 
belső szükséglet kielégitésére. Eddig Olasz- 
országból imbortálták a cikket, de a kitö- 
rőben levő afrikai háboru miatt, az olaszok 
nem ezvortálják többé ezt a fontos hadi- 
anyagot. : 

a 

Dagania kolonián nagy ünnepségek kö- 
zött tették le egy mezőgazdasági muzeum 
alapkövét, amely A. D. Gordonnak, a hir- 
neves, 1922-ben elhunyt palesztinai munkás 
vezérnek és a chaluc mozgalom egyik meg- 
teremtőjének nevét fogja viselni. 

Két Legislative Council lesz? Az arab 
sajtó szerint, amennyiben a palesztinai kor- 
mány ugy látná, hogy a zsidók nem egyez- 
nek bele egy közös parlament megalkotásá- 
ba, akkor két ilyen parlament ülne össze, 
egy arab és egy zsidó. A kormány pedig a 
két törvényhozó testület között az összekö- 
tő kapcsot képezné. A hir mindenesetre 
megerősitésre szorul. 

Az alliance Israelite ipariskolája, ame- 
lyet évekkel ezelőtt bezártak, mint a Waad 
Leumi iskolahálózatának egyik része meg- 
nyilik. 120 tanitványa lesz, amelyből é0 a 
fa ipart, 60 pedig a fémipart és elektro- 
technikát fogja kitanulni. 

A kormány nem hagyta jóvá a „Zsidó- 
állam" párt alapszabályait, amiért annak 
egyik pontja szerint a párt célja egy zsidó 
többséggel rendelkező országot követelni 
Palesztina történelmi határain belül. 

Csoportos és egyéni utazások 
he enként 

Palesztinába 
az ,O. R T." utazási iroda szervezésében 

Organizatia Romara de Turizm 
Bucuresti, Strada Lipseani No 19, etaj. 

Telefon 4-41-65 

Prospectussal és ingyen információval szolgálnak 

Telefon 10 26. Oradea. Leitner Zoltán Saguna-u 11 

Tevjovitz Józsel Hote Dacia. 

a palesztinai 

képviseletek : Cloi. Ő. K. 1 egele Ferdinand-ut 33 

elhatározta, 

kást julius 21-én elbocsájtották. 

Stein Lázár, dr lon Mihályi.utca 9, Satu-Mare. 

Dr Kaznelson, a Vaad Leumi tagja, 
beható tárgyalásokat folytatott a paleszti- 
nai kormány egészsegügyi osztályának ve- 
zetőivel a zsidó kórházak kiépitése ügyében. 
A fennálló kórházak és betegintézetek szá- 
ma nem elégiti ki a palesztinai zsidóság 
szikségleteit. Uj kórházak épitésére van 
szükség Tel-Avivban, Haifában, a judeai s 
somroni kolóniában. A palesztinai kormány 
egészségügyi osztályának vezetője kijelen- 
tette, hogy készséggel hajlandó együttmü- 
ködni ebben az irányban a zsidó testüle- 
tekkel. 

A legutóbbi 11 hónapban 11.090 zsidó 
szerzett palesztinai állampolgádságot, hol- 
ott az előző évben összesen 2000 ilyen gér- 
vényt intéztek el. Továbbá felolvasta Ben 
Zwi a főkormányzó levelét, amelyben közli, 
hogy számos olyan kérést teljesit, amely 
az egészségügyi és népnevelési téren szük- 
segesnek mutatkozott és amelyet a Waad 
Leumi kért. Viszont közölte azt is, hogy 
a kormány nem tudja szubvencionálni az 
egyházi biróságokat. Ezért azt tanácsol- 
ják, hogy a polgári biróságok a jövőben a 
zsidó törvények szerint hozzák itéleteiket. 

Bezárt Palesztina legnagyobb selyem- 
árugyára. Tel-Avivból jelentik: A Meshi" 
Silk Mills selyemárugyár, amely Ramat 

Gan-ban müködik, a japán dömping miatt 
leállitotta üzemét. A foglalkoztaiott 120 mun 

A Meshi 
selyemgyár Dem csak Palesztinának, hanem 
egész Közel Keletnek legjobban felszarelt 
ilyenszeü gyára volt, Érdekes megállapita- 
ni, hogy mig 1926.ban Paleszihna japán áru 

imporija 5000 fon, értekü volt, addig 1934- 
ben 500.000 fontra amoelkedett a behozatal. 
Mig 1980-ban egy év alat 1000 font értékü 
selyemárut imporláltak Japánból hPalcszti- 
nába, addig ebben az évben havonta 10.000 
fonto, hoztak be. 

A palesztinai selyemtermelést a japán 
konkurrencia könnyen legyürheti, mivel egy 
ánalán nem kap vámvédelmet. Igy péáldául 
Syriában, vagy Egyiptomban három és fél- 

szer olyan magas, mint Paleszvinában. Kész 
árunak és fehérnemünek a vám-nomenklatu- 
rája még kedvezőtlenebb. A vám-tétel 201 

százaléka az áru értékének, igy az olcsó se- 
lyemingek s más japán selyemáru akadály- 

talanul özönlik az országba,. Kész selyem ru- 
hanemüeket pedig hatalmas mennyiségben 
küld Némelország és Osahszlovákia. Néhány 
nappel ezeőtt egy tel-avivi kereskedő kinaka 
tában ki vot téve egy selyeming, amalynek 
ára körülbelül 30 lei, vagy cca 5 csehkorona 

volt. Minden uj mintát, amely a palesztimai 
piacnak megfelel, megküldenek a japán gyá- 
raknak és 2-3 hónap mulva már a keresett 
minta rondklvül olcsó áron piacra kerül és 
annyiért adják készen, amennyibe a nyers- 

anyag kerül a palesztimai gyárosnak. A kész 
ruhanemüek importja is ijasztő mértékben 
emelkedik. Mig 1938-ban 386.980 font volt, 
addig 1934-ben már 583.870 fontra rugott. 

A Meshi selyamgyár bezárása, amely az 
ország egyik legfontosabb és legnagyobb 
üzeme volt, komoly gazdasági jalenség és 
nem a legkedvezőbbnek mutatja az ország 
jövendő gazdasági helyzetét, Legnagyobb 
baj, hogy nincsenek védővámok és még na- 
gyobb bajjok lesznak, ha ezen a téren radiká 

lis változást nem eszközöl az angol inetőleg 
palesztimai kormány. : 

Firenze, A fizenzei egyetem dijjal tün- 
tette ki dr Oksman Salamon fucki tudós 
munkáját, amely feldolgozta a bibliának és 
talmudnak az agrár szisztémákra vonatkozó 
részeit. . 
mtkkkk ak Ao 

Hirdessen a „Népünk"-ben !! 
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Tovább fombol a barna- 
rülef Némefországban 

Száz felnőtt egy zsidó ban, a bizalmi bizottságok pénzén folytat- amelyen az elnök többek között a követke. 
gyerek ellen ták a propagandát. A legtöbb atrocitást az zőket mondotta: 

Svájci lapok közlik a berlini események ugynevezett Stürmer-csapatok kezdeményez „,— Az angol sajtó részletesen irt a 
egyik epizódj át. „A Kurfürstendammon ték. Hogy mennyire hivatalos helyről jött legutóbbi német eseményekről. Nem kétel- 
száz náci kergetni kezdett egy fiatal zsidó az uszitás jellemző, hogy Goebbels már ju- kedem, hogy ennek a publicitásnak köszön. 
fiut. A gyermek halálos rémülettel szaladt lius 29-iki beszédében bejelentette, bogy a hető, hogy nem történtek nagyobb gazsá- 
előlük és közben szivetszaggatóan segitség- zsidók elleni hangulat erősödik. gok. A külföldi laptudósitók szem és fülta- 
ért kiáltott. Amikor utólérték a gyereket, nui voltak az eseményeknek, ezért nem 
leszaggatták kabátját és a véletlen folytán A hec-film előadásának következ- hetett ugy beállitani a dolgot, mintha az 
kimenekült kezeik közül. Dühükben széjjel ményei külföldi zsidó ujságirók kitalálása lett vol- 
szaggatták a gyerek kabátját. A fiu köz- A Havas ügynökség jelenti Berlinből, ha. Senki sem kételkedik abban, hogy a 
ben egy autóhoz ért, amely leállt s a benne hogy a Kurfürstendammon tovább folyta- német zsidóellenes hecc-sajtó erőteljes kam- 
ülő feli és nő (árják) intettek neki, felvet- ténak a zsidóellenes kilengések. Főlez a pányának eredménye volt ez a legutóbbi 
ték a gyereket magukhoz és rendkivül mozik előtt játszódnak csunya jelenetek, gyalázatos kilengés-sorozat. 
gyors tempóban elhajtattak. ahol a „Petterson és Bender" cimü antisze- Azok a rohamosztagok, amelyek gya- 

Egy afgánt is elfogtak és feleségével mita filmet adják. Előadások alatt és után lázkodtak a védtelen zsidókkal szemben és 
együtt csunyán elverték. Hiába igyekezett zsidókinézésü járókelőket feltartóztatnak és azokat le is ütötték, azt várták, hogy 
megmagyarázni utlevelével, hogy afgán elverik őket. A rendőrség nem lép közbe. A tettükért szebrehányást kapnak, nert ak- alattvaló. Végül egy uccai lámpás alatt verekedéseket főként azok az ujságárusitók hősákt mégis megnézték iratait és verés után bo- kerdeményeek, akik a árdsb ea mnás kor nemzeti hősökké is válnak. A támadók csánatkérések közben engedték szabadjára hasonló orgánumokat terjesztik. A hirhedté Jól megértették Göring szavait, aki kijelen- 

A . 
a szerencsétlent. vált svéd zsidóellenes filmet nem csak a tette, hogy a rendőrség nem arra való, 

. Theater am Zoo-ban, hanem számos más hogy a zsidók üzleteit megvédje. Számos 
Fajőrület Szászországban nagy mozgószinházban is előadják, ahol angol személyiség már azon a ponton volt, 

A csehszlovákiai sajtóiroda jelenti: rendszeresen összegyülnek a streicher-ban- hogy revizió alá veszi Németországról al. 
1934. óta a szász belügyminiszterium rende- dák és megtámadják a zsidó járókelőket. kotott eddigi véleményét és h át 
letére 14 árja leányt egy árja férfit, vala- gi velemenyet és hogy a a7 
mint azok zsidó partnereit „fajgyalárás" Zsidókat felnyársalunk" dik Birodalommal szemben tolerenciát mu- 
büne miatt védőőrizetbe vették és a sach. A „Pariser Tageblatt" jelenti berlini tat. Azt állitották Németoszágban, hogy a 
senburgi koncentrációs táborba vitték forrásból: A „Wannsee" fürdőn hitler-ifjak protestálások még jobban elkeseritik a ne- 
őket. Amennyiben a zsidók között külföldi szemétgyüjtő villákkal felszerelten roha- meteket és még borzalmasabb események 
voit, azokat kiutasították az országból. mozzák meg a zsidő fürdőzőket. Táblákat előhirnökei lehetnek. Azonban nekem és so- 

visznek, amelyeken ez a felirat aáll: „Zsidó- 
kat felnyársalunk!" A zsidók, a pogromm- 

Ezen a cimen ir az NSDAP hivatalos hangulatra fel, nem látogatják többé a 

kaknak az a véleménye, hogy nem szabad 

hallgatnunk, mert ezzel csak ujabb katasz- 

Zsidó felvonulás Berlin ellen 

lapja, a „Das schwartze Korps" vezércik- wannsee-i fürdőt. trófák bekövetkezését segitenők elő." 
ket, amelyben azt irja, hogy 1935. év első Az elnök után beszélt Barnett Jannet 
felében 20.000 zsidó vándorolt be Berlinbe, Hitler elhagyja köszönés nélküt képviselő és Morris Myer, a „Jewish Times" 
Németország különböző részeiből. Ezzel a termet.. szerkesztője. Myer kijelentette, hogyha a 
szemben ez idő alatt összesen csak 2000 z ; - 
zsidó hagyta el Ném etországot, illetőleg Prágából jelentik: Berlini bizalmas hir- német vezetők sulyt helyeznek arra, hogy 

Berlint. Az ujság a Berlinbe való bevándor- forrásból került a világsajtóba a következő mi a vélemény róluk, akkor nem szabad 
lás betiltását követeli. (Természetesen ez a esemény: A német gazdasági vezetők gyülé na ennyire hagyni elfajulni a zsidóellenes 

, 1. sén Hitler is részt vett. Bosch titkos taná- hiradás iere mert nam vándoro- csos, a Bosch-müvek igazgatója kijelentette, kilengéseket. Ha kellő felelősségérzet volna 
lbkt A azerh megjegyzére, P hogy a német export érdekében enyhiteni a neémet vezetőkben, akkor tudhatnák azt, 

kellene a zöidóellenes üldözéseket. Hitler a hogy mennyire elitéli az ilyen excesszuso- 

Hitler maga volt... beszéd alatt felállott és köszönés nélkül el- kat a világ felvilágosodott közvéleménye. 
hagyta a tanácskozási termet. A szolgájá- Keressük fel az angol kormányt és kérjük, 

A ,„Morning Post" hiradása szerint a val üzent vissza, hogy csak akkor vesz emlékezzék EBalfonr lordnak háború után 
berlini legutóbbi pogromokat legfelsőbb haoly részt a további tanácskozásokon, ha Bosch 
ről arranzsirozták. A „Daily Herald" sze- elhagyja a termet. Bosch erre azonnal eltá- mondott hires szavaira. Baldwin épen ugy 
rint Hitler maga adta ki a rendelkezéseket vozott. tenne mint Balfour és Sir John Simon is, 

A párisi „Journal" igazoltnak veszi, hogy a legutóbbi események után, amelyek Né- 
a sajtó s a hivatalos szervek voltak indítói Az angol sajtó megirja az igazat, metországban történtek. 
a bDerlini zsidóellenes kilengéseknek. A a német eseményekről. 
Havas ügynökség berlini levelezője szerint i öpcéduláka 
a zeidóetjenes mecnyilatkozások imditó oka London. Épen ugy, mint a svájci és ostn tó röpes t 
az volt, hogy Streicher Berlinben százezer más országbeli sajtó, az angol lapok is a 
előfizetőt akar szerezni a „Stürmer" részére legnagyobb felháborodással irnak arról a Prágából jelentik: A legutóbbi napok- 
hogy egy külön berlini kiadást tudjon meg tónusról, amelyet a „Völkischer Beobach. ban rendkivül sok röpcédulát osztogattak el 
szervezni. Amikor az előfizetési felhivások ter" enged meg magának a külföldi lapok Berlinben, amelyek a következőket tartalt- 
megjelentek és a plakátok, kezdődtek a berlini tudósitói ellen. A Morning Postt mnazta: 
heccek. Csütörtökön ujból elkobozták a például ezt irja: ,Ha a német hecc-sajtó „A zsidók meggyalázzák a gyermeke- 
párisi lapokat, köztük a ,„Temps" t, a ugy állitja be a dolgokat, hogy néhány ab- ket, asszonyokat és a németek menyasszo- 
„Journal"-t, „Echo de Parist", „Figarot" laktábla betörését rögtön pogrommhireknek nyait. Megölik a német szülőket, ellopják a 
és „Journal des Debats-t", amiért arról ir- fujja fel a külföldi sajtó, álljon itt bizonyi- émet tulajdont, a német földet és a német 
tak, hogy a ,„Stürmer" plakátok kiragasz- tékul, hogy szombat és vasárnap éjjel a ecsületet. A német erkölcsöt kinevetik, 
tása inditotta meg a berlini legujabb zsidő- Kurfürstendammon a laptudósitók saját és tönkreteszik a német kulturát. A czsidó 
üldözéseket. szemükkel látták azokat a tönkresilányitott orvosok megölik a betegeket. A zsidó ögy, 

zsidó arcokat, amelyeket a nemzeti szo- 
védek soha nem szereznek igazságot. 

Goebbels adta ki a parancsot cialisták korbácsa ért és látták azt a fél- zsidó élelmiszerkereskedők romdott olke 

A Havas ügynökség berlini tudósitója holtza vert asszonyt is, aki a töldön he- árustanak, zsidó mészárosok üzletei pisz- 
jelenti: A zsidóelenes megnyilatkozások. kosabbak a kgsznólnál is. szígöt sobnt 
amelyek Kurfürstendamm-on iátszódtak zé ; örtönt azoknak, akik árja nőkkel viszonyt 
le, rendkivül rossz benyomást keltettek kül Az angol zsidók a németek ellen folytatnak és visszaesés esetén halálbünte- 
földön. Most ugy szeretnék a német hatósá Londonból jelentik: Az Angol Board tés és vagyonelkobzás jár. Az ilyen viszony 

gok, hogy ebbeli felelősségüket átháritsák pof Deputies julius 21-én vasárnap foglalko ból eredő gyenmeket sterilizálni kell és 

„felelőtlen elemekre". De a külföld tudja, kott a legujabb zsidóellenes megnyilatkozá- azoknak a német asszonyoknak és leányok- 

hogy hetekkel ezelőtt érezhető volt Berun- okkal, amelyek Berlinben játszódtak le. A nak kiüldözése az országból, akik önként 
ben a zsidóellenes hangulat erősödése. Az oard of Deputies elnöke, amely az Angol bizalmasabb viszonyba kerülnek zsidókkal 

összes városrészekben plakátokat ragasz- Jewish aAssociationnal együtt alkotja a Ezt irják röpcédulákon Berlinben 1935. 
tottak ki, amelyeken olvasni lehetett a int Foreign Officet Leonard G. Monte- juliusában a német pogromok dicső eszten- 
„Stürmar" leguszitóbb cikkeit. A gyárak- [fibra elnökletével tartotta meg ülését, dejében 
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KÖZÉLET 
Herzl-Bialik emlékünneppély Careiben. 

jólsikerült Herzl-Bialik emlékünneppélyt 
rendezett vasárnap este a careli Aviva Ba- 
risszia. Az emlékünnepélyt dr. Feiér Fere 1c 
a careli cionista helyicsoport elnöke vezette 
fe, majd Sarkadi Endre mondott rövid, hé- 
rernyelvü beszédet. Ezután Adler Hubert 
éCluj), a Nösziut kiküldöttje tartotta meg 
előadását, melynek keretében ismertette 
Herzl és Bialik jelentőségét. Utána Wald 
satumarei kántor recitálta el az Él Molé Ra- 
hamim gyászimát. Klein Józsei Bialik „Ha 
lálom után" cimü versét szavalta el. Az ún- 
repély a Hatikva hangjaival. emelkedett 
uangulatban ért véget. 

Herzl-Bialik emlékünnepély Valea lui 
Mihaion. Julius 21-én rendezte meg Herzl- 
Pialik emlékünnepélyét a valea lui mihai ci- 
onista helyicsoport. Az ünnepély a Hatikva 
bangjaival vette kezdetét, maid Stern Sára 
és Füredi Pál tartottak emlékbeszédeket 
nagy hatással. Auspitz Miriam. Lőórincz 
Erzsike és Ági, Sternberg Ellus és Róth Ida 
aktuális strófákat adtak elő. Nagy sikere 
volt a Hanoar Hacioni szavalókórusnak. Fü- 
redi Pál Giszkalay János „A messiás he- 
reldija: cimü nagy költeménvét adta elő. 
A müsor a Techzaknah hangiaival ére vé- 
get. Az ünnepély megrendezésében a Ha- 
noar Hacioni és a Mizrachi vezetőin kivül a 
a Wizo hölgyek is tevékenven résztvettek. 

Betár ünnepély Vylokon. A Bberehovoi 
körzet konferencia vasárnap tartotta meg 
gyülését, amelyen 160 delegátus egyenruhás 
betár jelent meg. A gazdag programm jó be- 
nyomást keltett a vyloki zsidóság körében. 
Pélelőtt Herzl ünnepély volt, amelvet dr. 
Eurger nyitott meg. Herzl nagy szerepéről 
beszélt, amelyet a zsidó történelemben tbe- 
tölt. Dr. Lesehner (Prága) szintén Herzltől 
beszél. Utána Krausz beszélt a berehovoi 
revizionista cionista főiskolások nevében. 
Pélután Weisz Jehuda és Katz Elisa körzet- 
parancsnokok ismertették a iövő munkát. 
ttána a T. S. E. pályán zászlóavatás volt. 
Féte a berehovoi betár mükedvelő gárdája 
mutatta be sikeresen „A félkaru hős" és a 
ahHárom dégionista" cimü szinmüveket. 

A petrosenii Zs. N. Sz. helyicsoport ez- 
évi Herzl-Bialik gyászünnepélyét az Urá na 
mozgó zsufolásig megtöltött termében tar- 
totta meg m. hó 20-án este. Az estét dr. 
Halmos Brunó, a helyicsoport alelnöke nyi- 
totta meg mély meghatódással, amiután az 

,Él mole ráchámim" eléneklése következett. 
külön kell megemlékezni Schwalb Jenő 

mizrachista ch. agilitásáról, akinek betani- 
tása folytán a 10 éves kis Schwalb Ferike, 
(Éné Akibá) oly gyönyörüen énekelte el az 
„Él mole ráchámim -ot, ellátva a nemrégen 
alakult „Bné Ákibá" gyermekkórusának ki- 
séretével, hogy hangjával valósággal elbü- 
völte a közönséget. Maid Halász Andor, a 
nelyiesoport titkára, olvasta fel Herzl szbi 

s Herzl egyénisége. valamint a zsidóság a ak 
kori és mostani szenvedésselteli élete között. 
Ezután Tessler Jónás (mizrachi) szavalta el 
ügyesen Bialik egyik versét héberül. ami- 
után Hunyadi Andor, a helybeli Mizrachi ve 
zető tagja olvas fel Bialik életéről a tőle 
megszokott lendülettel és bensőséggel, oly 
TÓdon, hogy a könnyekig meghatott közön- 
ség méltán jutalmazta a felolvasót hatal- 
mas tapsorkánnal. Ezután a Brith Trumpel- 
dor részéről Izsák Klári gyönyörüen elsza- 
valt „Hazaviszünk vezér" c. verse után a 
„Techzák-ná" eléneklése következik a „Há- 
bene" ifj. szervezet részéről, maid ugya1- 
csak a nevezett szervezet részéről Goldstein 

Csöpike hatásosan és nagyon kedvesen el- 
szavalt versével és a Hatikva hangjaival 

z gyászestély komoly hangulatban véget 

Elkeserede harc foly ilk 

a careii zsidó haloMakéri 
A carei hitközségi csata épp olvan for- 

dulatokban gazdag, mint egy igazi katonai 
front eseményei. Igy például emlékezhetüdk 
arra, hogy a háboru alatt egy-egy temető- 
ért milyen ádáz harcok folytak. ha az stra- 
tégia szempontjából jelentőseggel birt. így 
van ez most Careiben. Az élők lehuzták már 
egymásról mindazt, amit lehuzhattak. Most 
már a halottak csendes birodalmára került 
a sor, a harci íront erre vetette magát. A 
carei zsidóság kettéválását megengedte a 
minisztérium. A chassid (teitelbaumi) cso- 
port kivált a hitközségből és megalakitotta 
a selard (spanyol) hitközséget. A minisztéri- 
um azzal engedte meg ezt a kettéválást, 
hogy a kivált tagok lemondanak az eddigi 
közös hitközségi vagyonról. A hatóság köz- 
benjöttével az uj vezetőség átvette a hitkoz- 
séget és megalakult az uj hitközség is. 
A harc most már a Szentegyeletért fo- 

lyik. A zalaui prefektura utasitotta a carei 
rendőrséget, hogy a Szentegveletet is adja 
jot az ui vezetőségnek. Ratiu Alexandru ő- 
Lapitány előtt meg is jelent mindkét párt 
vezetősége, megfelelő jogi segédlettel. 
rendőrprefektus felolvasta az átiratot és ua- 
sitotta a vezetőséget, hogy adja át köny- 
veit, pénztárát és leltárát az ui vezetőség- 

A 

nék. A szelárd csoport nevében dr. Pehér 

Ferenc ügyvéd beszélt, aki azt hangoztat a, 
Legy a Szentegylet különálló autonom ia- 
tézmény. amelynek külön alapszabálvai van 
rak és csak annyiban van köze a hitköz- 
séghez, hogy annak tagjai alapitották. 

Elismerik, hogy birtokukbon vannak auz 
egyesület könyvei, leltára,. azonban meg 
tagadják annak kiadását. Nem vesz:k tu 
domásul, hogy a jövőben csak az uj ve- 
zetőség engedélyével temethetik el oda 
haiottaikat. 

Az uj vezetőség ügyvédje dr. Csengeri 
Unre azt vitatta, hogy a chevra csak egy 
alakulata a hitközségznek és nem elísmert 
logi személy és az alapszabálv értelmében 
a Szentegylet tagjai csak azok lehetnek, a- 
kk tagjai az orth. hitközségnek. A chassid 
tagok kiváltak a hitközségből és igy auto- 
matikusan elestek a szentegylettel szemben 
ionnálló jogaiktól. Kötelesek átadni az egy- 
let vagyonát és temetőiét. 

A rendőrség jegyzőkönyvvbe vette a 
pártok vallomását és birtokba adta az uj ve- 
zetőségnek a temetőt. A vezetőség most az 
ügyészségen tett felielentést a hitkzségbűl 
kivált tagok ellen. közvagyon elsikkasztása 

miatt. Ezzel szemben a hitközség kivált tag- 
jai is eliárást inditttatnak a meglévő köz- 
vagyon helytelen elosztásért. A szentegylet 
volt elnöke Rosman Jakab jegyzőkönyvbe 
dktálta, hogy a könyveket és irattárt el- 
szállitották a volt irodahelyiségből. azon- 
ban nem árulják el azok hollétét. A felje- 
lentést ezután tették meg dr. Csengeri Imre 
utján és az ügyészség sikkasztásnak minő- 
sitette a szentegylet könyvei kiadásának 
megtagadását. Tugin ügyész és Sesan vizs- 
gálóbiró Zalauról Careibe érkeztek. Azon- 
nal elrendelték a volt elnök és tisztikar elő- 
vezetését. Rosman időközben elutazott és 
nem tartózkodott a városban. Az ügvészész 
erre körözést bocsájtott ki ellene és Steia 
Béla ellen, aki a tanuk vallomása szerint ré- 
szes a könyvek és az irattár elreitésében. A 
Szentegylet pénztárkönyvét és 3500 lei kész 
pénzt megtalált az ügyészség Sonnenscuein 
Salamon üvegkereskedőnél. 

Lapzártakor értesülünk, hogy időköz- 
ben Rosman Jakabot és Stein Bélát elő is 
vezették Zalaura, ahol az ügyészség meg- 
kezdte kihallgatásukat és elrendeli letartóz- 
tatásukat mindaddig, amig az iratokat át 
nem adják a jelenlegi hitközségi vezető- 
ségnek. 

Igy néz ki Carei, miután a minisztérium 
miegfelelő módon intézkedett a kettéválas 
ügyében. A kiváltak egyrésze azonban nem 
tud bele nyugodni abba, hogy ezentul nem 
lehet részese annak a nagytradicióiu hitköz- 
sé gnek, amélyet a harcok tönkretttek ugyan, 
de mégis egy meglévő nagy érték, ugy az 
oir élők, mint a zsidóság szempontiából. Ez- 
ért sokan azok közül, akik az első felháboro- 
dásukban elmentek és beléptek az ui hitköz- 
ségbe, szeretnék, ha mégis létreiönne a bé- 
ke és visszatérnének, a jelen esetben való- 
ban „anyaszentegyházat" jelentő régi ke- 
retbe, amelytől tradiciónál, érzésnél, meg 
egyebeknél fogva, nem tudnak egykönnyen 
elszakadni. Ezért titokban történtek lépések 
azirányban, hogy talán mégis létrehozzák 
a békét, amire a legtöbb carei zsidó annyi- 
ra áhitozik. 

VWEISZEERGER 
orta. köser bo ega és vendegtő 
Oradea, Str. General Mosoiu 3. 
Elismert jó konyha, olcsó kihotdás Lakodalmak. 
bankettek rendezésére külön tágas terem. - 

Teltermékek és erdélyi sajtok. 

DIANA 
z 
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Királyi kitüntetés. Szmuk Mihály or- 
szággyülési képviselő magas királvi kitün- 
tetésben részsült. Szmuk Mihálynak Őfelsé- 
ge a külkereskedelem terén elért érdemel 
elismeréséül, a Román Sas Lovagrendjelét 
adományozta 

az Arugat Haboszem cimü talmudi 

Rabbi és dájánkonfterencia Huszton. 
Husztról jelentik: Av hó 7-én tartiák meg 
a nagynevü huszti rabbi, Mose Grünwald, 

mü iró- 
jának 25 éves Jahrzeitját, amelv alkalom- 
ra eljönnek a megboldogult talmudtudós 
összes tanitványai, hogy leróiják kegyele- 
tüket a nagy gaonnal szemben. A volt husz- 
t rabbi talmudiskolájában tanultak a ma 
élő rabbik nagyszámmal, ugyhogy a Jahr- 
zelttal egyidejüleg konferenciára gyülnek 
Huszton az összes csehszlovákiai rabbik és 
dájánok, hogy megtárgyalják a világ zsidó- 
ságának aktuális poriblémáit. A huszti rab- 
bi volt tanitványainak 25-30 éves találkozó- 
ja is ezuttal lesz. 

nheuma küszvény és ülldogzsála 
legiobban bevált gyógyszere a Togal-tabletta. 

Kiválasztja a húgysavat. Még 
elhanyagolt esetekben is gyó- 

gyitó hatású! Használja teljes 
Mil bizetrumal! Minden gyógy- 

szertárban és drogériában. 



kus volt. 1865-ben 
és a bécsi egyetemeken a szemita nyelveket 

szági 

per 100 kg. ab Oradea értendők. 

1935 augusztus 

Hérről-5érfre 
Páris. A „Dépéche de Tours" Jap jelenti, 

hogy az elmult vamárnap Tours város köze- 

fében levő Savonniers folyóból E. Meyer ne- 
vü"mémet menekült zsidó három ember éle- 
bét mentette meg, akik közel voltak a meg- 
fuláshoz. Maeyar Tivére orvos volt Németor- 
szágban, akit a nácik zsákba varrva egy fo- 
lyóba dobhaák. Most megengedte a francia 
kormány, hogy Meyer Toursban leteleped- 
jék. A toursi divizió tábornoka és a helyi 
lapok köszönetüket fejezték ki a zsidó mene 
kült hősiessége felett. ; 

New.York. A katholikus frontharcosok 
veterán egylete lagutóbbi összejövetelén el- 

ha ámozta, hoagy felhivást intéz az összes 
amerikai sportegyesülatekhez, amelyen arra 

kéri őket, hogy ne vegyenek vészt az 1936. 
évi berli 1ini világolimpiászon, mivel a német- 

országi 

felháborodást keltettek. 
katholikus és zsidóüldözések mély 

Cernauti. A „Velkswehr" cimü ujságban 

dr Benno Straucher volt kamarai képviselő 
közli igmerőseivel áma elhatározását, hogy 
Atköltözik Palesztinába. Straucher, akinek 
rendkivül sok érdeme van azért a nagy mun 

káért, amelyet élete során a zsidóságért tett, 
teljesen elszegényedett, ugyannyira, hogy 

kéri a zsidó közvéleményt, hogy a kiköltözés- 
hoz segitsék hozmzná. 

Bielitz. A közeli Szezvrk nvaralóbelven 
meghait 70 éves korában dr Michael Berkco- 
vitz, aki a 90-es években Herzl titkára volt. 
Bérkovitz ismert héber iró és kulturpolit- 

született Drohobvcban 

tanulta. 1899-től 1902-ig a krakkói Judeo 
cimü lapot szerkesztette, majd héberre for- 

ditotta Herzl számos munkáját. Számos tu- 
dományos munkát is irt. 

Dublin. Néhánv héttel ezelőtt az iror- 
antiszemiták kezdeménvezésére lap 

indult meg „Aontas Gaedheal Weekly Post" 
cimen, mint az ir szabad állam első antisze 
mita ujságja. Felhivta a lakossácot, 
alakitsanak pártot azzal a eéllal, 

nhogy 
hogv a 

zsidókat kizárják a közéletből. A lap érdek- 
lődés hiánya miatt öt heti megjelenés után 

megszünt. , 

24-ér Wien. A bécsi hitközség julius 

Dollfus dr volt kancellár halálozási évfor- 

dulóján emlékünnepélyt tartott a Seiten- 

stetten-gassei nagytemplomban. A templom 

ban gyászmécses égett az elhunyt tisztele- 

tére. Az emlékünnepélyen résztvett a hit- 

község egész elnöksége, az elnökkel az élén. 

A kancellári hivatal és a kultuszminiszté- 

rium is képviseltették magukat. Dr David 

Feuchtwang főrabbi tartotta az emlékbe 

szédet. 

Berlin. A Hilfsverein der Deutschen 
Juden kiküldöttei, aklket Cyprus szigetére 
küldöttek, hogy ott a letelepedési lehetősé- 
geket tanulmányozzák, visszaérkeztek és ie- 
lentik, hogy egyelőre gazdasági szempontok 

nem teszik lehetővé a nagyobbszabásu leta- 
lepedést Cyprusban. 

arsammemzamzmmaommmmsmETmaE 

Tőzsdejelemtés 

Az oradeai termény tőzsde hivatalos jelen- 
tése julius 30-ról. 

Uij buza 77 kg-os 345 
Uj repce 410-420 
Bánáti tengeri 300 

Oradeai tengeri 315 

Uj árpa 50 

Rozs 230 

Ő-zab 320 

0-ás liszt 690, kenyérliszt 630, 
tökmag 480, napraforgó mag 340. Arak 

korpa 230, 

STheTA Meeyéb 

HÉLLER.DELTS 
KÖNNYÜ NYABI KALABJA 

Vlssznát kalanákel könnyü 370 MCOLAé JOnod 2 
NYKRI KALADOT KÉSZITÜNK 
— Az erdélyi Mizrachi szervezet itélete 

a sigheti ifjusági központ ügyében. Az er- 
délyi Mizrachi szervezet f. hó 21-én meg- 
tartott országos konferenciája által a BHH. 
központ sigheti vezetőségének saját maga 
ellen kért fegyelmi és ezzel kapcsolatban 
a Mihály Aladár, Marmorstein Izsák, Stern 
Sámuel és Stern Ábrahám ügyében kikül 
dött fegyelmi bizottsága, amelynek tagjai 
Nuszbaum Sámuel elnöklete alatt, Mosko- 
vits Mose (Borsa), Kesztenbaum Miksa 
(Oradea), dr Glasner Izsák (Clui), Eopler 
Jakab (Timisoara) a következő itéletet 
hozta: A fegyelmi biróság megvizsgálta a 
BHH. sigheti vezetősége ellen röpiratokban 

terjesztett és személvesen előadott vádakat 
és azokat megfelelő bizonyitékok hiányában 
igazoltnak nem találta A Mihály Aiadár 
és társai üzvében a biróság megsemmisiti 
ucvan a kizárási határozatot, de ha feltéte- 
lezi is nevezettekről a jóhiszemüséget és 
ügybuzgóságot, eliárásukat a cionista fe. 
gyelem szembpontiából helvteleniti. 

Minthogy a biróság ugy tudia, hogy a 
BHH sisheti vezetősése ielenles csonka, 
annak a BHH. legközelebbi konfeenciájág 
való azonnali kiegészitésre felkéri a Miz- 
rachi oradeai közvontját. 

Az ifjuság körében az itélet nem "el- 
tett megnyugvást, mert egy ilyen itélet 
hozatala előtt a helyszinen, szemtanukkal 
könyvek és adatok alanos bevizsgálásával, 
lehet ob-ektiv itéletet hozni. Igy azonbad 
az ifjuság körében olyan hireket lansziroz. 
nak, hogy ez a döntés, a sigheti központ 
érdekében történő mentési akció volt, amit 
azzal is igazolnak, hogy a biróság egyik 
tagja nem volt hajlandó az itéletet aláirni, 
másrészt eme feltevést azzal is izazoltnak 
látják, hogy a biróság a vezetőség melté, 
mint ,kiecészitést" az ellenzéki ifjuság ré. 

széről delegélést határoztal el 

Fardészoba 

beremdeozések, 

fürdőkéd kazán, Fapence mosdók 
closet csészék I-a minoseeben és min- 
dennemű vasárucikkek jutányosan a 

FERRUM S. A. 
cégnél, Piata Mha Viteazul No. 4 a. 

TELEFON: 973 

Biztos existenciával rendelkező 50 áves 
gyermektelen intelligens zsidó férfi. házas- 
ság céljából, jó megjelenésü, feltétlen intellj- 
gens, házias, idősebb leány, vagy fiatal őöz- 
vengy ismeretségét keresi. Teljes cimü, saját 

kezü részletes ajánlat „Ésesz chaiül" jeli- 
gére a kiadóba kéretik. Teljes discretio biz- 
tositva. 

Elsőrendű orih. kóser vendéglő Timisoarán 

Az általánosan ismert 

Grosz vemdégliő 
teljesen átalakitott modern uj helyiségbe 

költözött át 

Timisoara, Tudor Viadimirescui11 
rttoni ház mellett, a hiddal szemban é 

Zsido Gumor 
NEM A NEV, HANEM A LENYEG 
FONTOS. 

Periklesz, a filozófus igy szólt R. Gám- 
lielhez, aki AÁkkóban, Afrodité fürdőjeber 
megfürdött: 
— Hogy szabad neked itt fürödni, aml 

kor a ti tórátokban meg van irva: semmi 
se tapadjon a te kezedhez az örök átokból 
(a bálványokból)? (M. V. 13., 18 ) 

—– Te balga — mondá Gámliel 
mentem-e én az ő területére, nem jött-e 
(Afrodite) az én határomba? Hiszen a für- 
dő meg volt régen, még Afrodite létezése 
előtt. Ázután még egy: vajjon a fürdő 
disze-e Afroditénak? Nemde ellenkezőleg? 
Inkább, Afrodite szobra disziti a fürdőt. A 
fürdő tehát a fődolog, a szobor csak mel. 
lékes. 

NICHTS WESELTLICHES. 
Két hitsorsos utazik egy erdélyi vona- 

lon. Miről beszélnének másról, mint a Kcz- 
ponti Irodáról. Azt mondja az egyik: 
— Mi a külömbség a régi besztercei 

Iroda és a mai között? 
—– Én nem találok semmi köülömbsé get 

— mondja a másik. — Akkor sem csnát 
semmit, most sem. 

—– Egy kis differencia mégis van. 
Damals hat er nichts wesentliches und hente 
macht er nights wesel-tliches. 

A VESZEKEDEÉS ORSZAGA. 
Reb Zorech felesége elmegy a rabbihoz 

és kétségbeesetten panaszolja el, hogy az 
urával álandóan veszekszik. Ha az ura b. 
teszi a lábát, öt pere mulva már oflyat 
lárma veri fel a házat, hogy összefutnak 
az emberek. 
— Mit tegyek, oh rabbi, hogy ez meg- 

szünjön? 
A vabbi gondolkodott egy kicsit, aztá 

igy szólt: 
-Ha az urad otthon van, hajts fel 

egy deci hideg vizet. 
Másnas eljön megint az asszony: 
— Rabbi, nem használt a deci viz, me- 

gint csak nagy veszekedés volt 
—– Megittad a vizet? 
— Meg. 
— Hát ezt rosszul tetted. A vizet nem 

szabad meginni, azt hajtsd fel és tarsd a 
szádban. 

De rabbi, hiszen akkor nem tudok 
beszélni. 
— Ez az. 

A PÉNZNEK, VAGY A TUOOMANYNAR 
VAN-E NA OBB ÉR"Ék 

A társoságbar arro vitatkoznak, mi ér 
többet: a pénz vagy a tudomány. Egy bank 
igazgató a következő csrténetet meséli el: 

Fiatalember koromban megüresedett 
Pakson a sámeszi állás. Én is pályázni akar 
tam, de a pályázati feltételek közt ott volt, 
Pogy irni-olvasni 1s ken tudni és miután én 
nem tudtam, nem pályázhattam meg az 
állást 

Mindenki kérdően néz rá. 
- Na igen – mondja – ha én tudok 

irni-olvasni, még most is sámesz "ehetnék 
Pakson. 

AMIKOR Az ELLENSZAMLA. 
"NAGYOBB... 

Az egyiptomiak panaszt emeltek Izrael 
ellen Nagy Sándor előtt: 
— Ti — igy szóltak az egyiptomjak 

kölcsönbe vettétek ezüst és arany ékszerem 
ket és minden drága kincsünket. A ti öset- 
tek kifosztották a mi apáinkat. Adjátok te- 
hát vissza az ő gyermekeiknek az elrablott 
ezüstöt és aranyat! 

Előállott erre Gabiha, 
gemény vitába fogta őket: 
— Látjátok, irva van a mi szent tó- 

ránkban: „Négyszázharminc évig rabosko- 
dott Izrael Egyiptomban". (M. II. 12., 40.) 
Ha ti megfizetitek a munkabért, amelyet 
szolgálatok idején 600.000 ember 430 év 
alatt keresett, akkor mi készek vagyunk 

Peszisza fia s 

megtériteni nektek az őseink által kölesönr 
kért holminak az árát. 

PASZ ONYOMDA oRAD. 


